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      1925

1-1  er   janvier 1925  -Nogent-sur-Oise- carte bordée de noir, écrite recto-verso; J. Baisnaul (?) adresse ses vœux
à la famille Laurain.

*

2-2 janvier 1925-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur trois pages; le Dr R.Parmentier adresse ses
vœux à Ernest Laurain. Il est toujours à la recherche d’un imprimeur et semble s’orienter vers Barnéoud à
Laval.

*

3-6  janvier  1925-Senlis-  carte  aux  angles  arrondis  (11x9cm),  écrite  recto-verso;  D.Courtilly donne  des
nouvelles de Marcelline Laurain, opérée d’un anthrax, à sa belle-sœur, Madeleine Laurain. Il semble que
Marcelline ait caché son état à son frère et à l’épouse de celui-ci.

*

4-8 janvier 1925-Senlis- feuille de papier bleu lignée, écrite recto-verso; Yvonne écrit à son amie, Suzanne
Laurain pour lui présenter ses vœux et lui énumérer ses cadeaux de Noël.

*

5-8 janvier 1925-Senlis- feuille de papier bleu lignée, écrite recto-verso; Yvonne écrit à son amie, Madeleine
Laurain et espère la voir à l’occasion de vacances de Pâques en Normandie.

*

6-14 janvier 1925-Mayenne- feuille simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée au
recto; G.Hubert présente ses vœux à Ernest Laurain et l’informe qu’il ne pourra pas assister à la réunion de
la Commission.

*

7-16  janvier  1925-Arras-  feuillet  simple  à  en-tête  de  la  Préfecture  du  Pas-de-Calais,  écrit  recto-verso;
Georges  Besnier,  archiviste  du  Pas-de-Calais,  informe  Ernest  Laurain  que  des  documents  (dossier
d’Héricourt), portant le cachet des archives de la Mayenne, ont été retrouvés à la Préfecture d’Arras dans
l’envoi de la Sous-Préfecture de Montreuil. Il les lui envoie et lui demande de lui en accuser réception.
(Il s’agit des pièces prêtées à Roger Rodière- voir lettre n°124-1924)

*

8-23 janvier  1925-Montreuil-  carte aux angles arrondis (9x11cm),  écrite  recto-verso; Roger Rodière se
déclare soulager que les documents Hédouville (et non d’Héricourt) aient été retrouvés. Il semble que la
Préfecture d’Arras soit «un gouffre où tout se perd».

*

9-25 janvier 1925-Paris- deux feuilles grand-format écrites recto-verso; Jeanne écrit à Madeleine Laurain,
pour répondre à ses vœux et lui donner de ses nouvelles. Elle a beaucoup de travail (semble travailler dans la
décoration) et se déclare par la situation politique. Lors du transfert de Jaurès au Panthéon, elle a  assisté à
une manifestation socialiste et communiste qui l’a frappée de stupeur par sa violence.
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10-30 janvier 1925-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée
recto-verso; G.Hubert est allé voir un menhir sur la route d’Alexain à Andouillé, non loin du château de La
Feuillée. Il lui adresse des clichés et des épreuves de ces clichés puis à Châtillon-sur-Colmont, ainsi qu’un
tirage à part d’un petit article sur un dolmen de Céaucé.

*

11-4 février 1925-Paris- feuillet double à en-tête de l’Aéro-Club de France, écrit sur deux pages;  Claude
Dolfus,  Directeur  du  Musée  de  l’Aéronautique,  écrit  au  Président  de  la  Commission  d’Histoire  et
d’Archéologie de la Mayenne pour lui demander un exemplaire de l’article d’Ernest Laurain sur la tentative
de vol effectuée à Sablé vers 1678. La Commission de Bibliographie et d’Histoire de l’Aéro-Club de France
réunit une documentation pour établir un livre d’or de l’aéronautique française.

*

12-16  février  1925-Angers-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages,  contenant  un  coupure  de  journal
présentant le portrait du sénateur Gustave Denis qui vient de mourir; E.Queruau-Lamerie  s’interroge sur
l’opportunité de publier son article «Autour de la Paix de la Mabilaie». Il a vu dans l’Echo de Paris du 5
février un «article relatif à un écrivain qu’il ignorait complètement. D’après cet entrefilet, Madame André
Viollis aurait publié dans La Vie un article relatif à Frédéric Lefèvre (un solide gars de la Mayenne), qui écrit
depuis plusieurs années et doit publier en avril, édition Le Livre, un volume- Entretiens avec Paul Valéry?».

*Frédéric Lefèvre (1889-1949): natif d’Izé (Mayenne), romancier, essayiste et critique littéraire, rédacteur en
chef des Nouvelles-Littéraires de 1922 à 1949, où il a publié ses célèbres entretiens Une Heure avec.

*

13-21 février 1925-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages; Mme Richet écrit à Mme Laurain pour lui
adresser ses  vœux et  lui  donner des nouvelles  de ses enfants dont  trois sont  loin.  Pierre  est  entré chez
Michelin à Clermont-Ferrand où elle a de la famille. Sa maison, si pleine autrefois, se vide peu à peu.

*

14-21 février 1925-Mayenne- feuillet double écrit sur quatre pages; le Dr Morisset écrit à Ernest Laurain au
sujet des Christ Jansénistes ( sa lettre est difficilement déchiffrable).

*

15-28  février  1925-Neuilly/Seine-  feuillet  simple,  à  en-tête  du  signataire,  écrit  au  recto;  René  Leroy
(médecin) demande à Ernest Laurain le nom des fils de Bertrand de Baglion et de Jacqueline Françoise
Poret. Il indique que les archives détiennent l’Histoire de la maison de Baglion de la Dufferie.

*

16-28 février 1925-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée au
recto;  Gabriel Hubert  informe Ernest Laurain qu’il a acquis récemment, pour un prix infirme, un certain
nombre de revues savantes et d’ouvrages relatifs au Maine et à la Normandie.

*

17-3 mars 1925-Limoges- feuillet double à en-tête des Archives de la Haute-Vienne, écrit sur quatre pages;
Auguste Petit  adresse  à  Ernest  Laurain  un livre  qu’il  recherchait  et  lui  fait  le  tableau  de sa  condition
d’archiviste à Limoges et déplore l’inadaptation de ses locaux construits en 1900. Il félicite Ernest Laurain
de la place qu’il s’est faite au sein de l’érudition mayennaise.
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18-5  mars  1925-Angers-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages; E.Queruau-Lamerie indique  à  Ernest
Laurain que sa santé se détériore au point de l’empêcher de faire des recherches et un tremblement des mains
ne lui permet plus d’écrire de façon lisible. L’article qu’il lui a adressé sera le dernier.

*

19-10 mars 1925-Paris- feuillet simple à en-tête de la Bibliothèque historique de la Seine, écrit recto-verso;
Jean de La Monneraye ne peut procurer à Ernest Laurain l’ouvrage qu’il recherche.

*

20-11 mars 1925-Pau- feuille double, écrite sur une page; Cerrivoux demande à Ernest Laurain si, dans ses
archives, se trouvent des renseignements concernant une famille Guérin de Montligeon ou de Valorchain, 16
et 17e siècles.

*

21-11 mars  1925-Beauvais-feuillet  double  à  en-tête  des  Archives  de  l’Oise,  écrit  sur  trois  pages;  Jean
Béreux remercie  Ernest  Laurain  d‘avoir  parfaitement  reçu  les  documents  qu’il  lui  avait  adressés  pour
consultation. Il lui envoie une liasse complémentaire et lu demande de lui adresser pour la bibliothèque des
archives, l’ensemble de ses travaux publiés concernant l’Oise.

*

22-11 mars 1925-Paris- feuillet double entouré de noir, écrit sur quatre pages;  Me Munier-Jolain revient
vers Ernest Laurain pour de nouvelles recherches dans les archives de la Mayenne.

«(..) je prépare, en ce moment, un travail assez long, à soigner particulièrement, sur les suites d’un
mariage secret célébré en 1727 dans la chapelle du château d’Hauterive, à un quart d’heure d’Argentré près
Laval. Le célébrant fut un prieur d’Argentré qui s’appelait Leblanc. Il mourut quelques jours après avoir
rempli sa feuille volante.

Le  marié  était  Gilles  d’Hautefort,âgé  de  soixante  ans,lieutenant  général  des  armées
navales,commandeur de Saint-Louis,écuyer du comte de Toulouse. Il mourut cinq ou six mois après son
mariage, à Paris dans la maison de santé du docteur Mertimon.

La mariée fut Marie-Jeanne de Bellingant de Kerbabu d’une très vieille et très noble famille de
Bretagne. Elle était mineure, et vivait au château de Saint Quentin «aux portes d’Avranches», chez le second
mari de sa mère, le comte de Saint Quentin, capitaine de vaisseau.

Le mariage n’ayant pas été déclaré fut attaqué au cours de plusieurs procès où plaidèrent Aubry et
Cochin. Ce procès surexcita Paris; Barbier lui consacre quelques lignes dans ses mémoires. J’ai réuni de tous
côtés des renseignements sur ce roman curieux. Il ne me manque plus que quelques détails.

Primo: J’aurai à faire une description d’Hauterive. Ce devait être un château important. Il venait aux
d’Hautefort des du Bellay, gouverneur du Maine au lieu des Lavardin- si ma mémoire est exacte- pendant
quelques  temps.  Les  plaidoiries  parlent  d’une  chapelle.  Était-ce  un  grand bâtiment  avec ailes  et  façade
principale,  grilles,  avenues balustrades,  parterres,  parcs?  Pourrai-je  avoir  des  cartes postales.  Voilà  mon
premier point.

Second point. Qu’est-ce que ce Saint-Quentin, seigneur de Saint Quentin près d’Avranches en 1727?
Qu’est-ce que cette veuve de Bellingant  de Kerbabu qu’il  a  épousée.  Il  y  a eu,  en 1728 ou 1729,  une
Instruction criminelle ouverte par les Juges du Comté de Laval à la requête d’Emmanuel Dieudonné, marquis
d’Hautefort. Cette instruction a entendu le greffier Croissant, le notaire Ains de Montsurs, d’autres notaires
de Laval. Ne pourrait-on pas trouver dans cette instruction (si elle existe) des détails sur cette Marie-Jeanne;
sur le nom patronymique de sa mère, sur le nom patronymique du Comte de Saint Quentin?»(..)

*
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23-14 mars 1925-Laval- feuillet simple, à en-tête de l’Imprimerie-Librairie Goupil, dactylographiée au recto;
Albert Goupil adresse  des  épreuves de clichés  et  leurs légendes à  Ernest  Laurain,  alors  alité  avec une
bronchite.

*

24-15  mars  1925-Mayenne-  feuillet  double,  écrit  sur  deux  pages;  le  Dr Morisset  prend  des  nouvelles
d’Ernest Laurain, malade, à qui Goupil a apporté son manuscrit sur les Officiers municipaux. Il lui apportera
d’autres chapitres.

*

25-19 mars 1925-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, à en-tête du signataire, dactylographiée
recto-verso; Gabriel Hubert prend des nouvelles d’Ernest Laurain en lui indiquant qu’il était allé à Sainte
Gemmes le Robert voir toutes les pierres qui portent le nom de Diable. Il en est revenu effaré. «Sauf une
allée couverte dite les Pierres Jumelles, il  n’y a aucun monument mégalithique dans tout cela. Tout  est
naturel !!! Par contre les Pierres Jumelles sont splendides. Belle allée couverte avec ce qui est très rare, le
menhir indicateur de l’entrée et une grande partie du galgal qui soutenait le tumulus!!».

*

26-20 mars 1925-Saint-Ouen-des-Vallons- feuillet simple, écrit recto-verso; M.d’Ozouville adresse à Ernest
Laurain des cartes postales de l’église Saint-Germer (un livre lui aurait été consacré chez Lechevalier). Il
espère  voir  le  chartrier  du  Manoir-Ouvrouin  aux archives,  spécialement  le  plan  de  1780.  Il  n’a  aucun
souvenir  d’une  lettre  de  Mgr  de  Hercé  relative  à  une  mort  de  Saint  Bruno qu’il  aurait  acheté  pour  la
cathédrale. Sa fille aînée avait classé la considérable correspondance de son arrière-grand-père. Peut-être s’y
trouve-t-elle?

*

27-20 mars 1925-Le Mans- carte-postale illustrée «Jeux olympiques-natation-Paris 1924», écrite au verso;
Paul Delaunay propose à Ernest Laurain de présenter, lors de la prochaine séance de la Commission, une
note sur  A.Paré naturaliste  et demande l’autorisation d’emprunter, à la Bibliothèque de Laval, de vieilles
éditions illustrées d’A.Paré pour «rendre son commentaire plus facile».

*

28-21 mars 1925-Tricot (Oise)-feuillet simple quadrillé, écrit au recto; la  Veuve Thierry Albert, cousine
d’Ernest Laurain lui envoie 500 Frs sur les fermages qu’elle lui doit.

*

29-23 mars 1925-Senlis- feuillet double écrit sur quatre pages;  Danielle Courtilly écrit à son amie, Mme
Laurain, pour lui donner des nouvelles de sa famille. Elle lui conseille de ne pas faire trop travailler Suzanne,
leur fille aînée. Son cerveau doit se reposer comme son corps.

*

30-29 mars 1925-Le Mans- feuillet double, bordé de noir, écrit sur trois pages;  Robert Triger remercie le
Président de la Commission de l’avoir nommé Membre titulaire et le félicite que M.de Beauchesne ait été
désigné vice-président.
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31-30 mars 1925- Clermont-de-l’Oise- feuillet double à en-tête du signataire, écrit sur trois pages; le  Dr
René  Parmentier remercie  Ernest  Laurain  de  l’envoi  de  toutes  ses  notes.  Jusqu’ici  son  étude  sur  les
Ursulines était «un monstre»; les notes de son ami lui permettront d’y mettre un peu de mesure.

*

32-31 mars 1925-Mayenne-feuillet double écrit sur deux pages; le Dr Morisset n’a pu se rendre à Laval à
cause d’une grippe tenace. Il lui apportera quelques manuscrits qui sont dactylographiés.

*

33-6 avril 1925-Saint-Ouen-des-Toits- feuille horizontale, bordée de noir, à en-tête du signataire, écrite recto-
verso;  Me  Ameline,  Notaire,  propose  à  Ernest  Laurain,  l’acquisition  d’une  collection  reliée  du
Correspondant, de 1874 à 1911 et une Table des années 1872 à 1900 pour la somme de 1000 Frs au moins.

*

34-7 avril 1925- Senlis- carte-lettre, écrite au verso;  Danielle Courtilly annonce l’arrivée de sa famille à
Laval, deux jours plus tôt, soit le dimanche de Pâques.

*

35-8 avril 1925-Paris- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages; le Dr Tanquerel des Planches
remercie Ernest Lurain de l’aide qu’il lui  apporté pour son travail sur son ancêtre René Tanquerel (1653-
1724),  Procureur  du  Roi  à  l’Hôtel  de  Ville  et  Procureur  Général  fiscal  au  siège  de  la  barre  ducale  de
Mayenne. Celui-ci n’a pas été le maire de Mayenne. C’est son fils François-Robert qui le fut. Il se rendra à
Avranches où il a beaucoup à faire au Musée de la ville e passera peut-être par Mayenne et Laval.

*

36-9 avril  1925- Paris-  feuillet  double  bordé de noir,  écrit  sur deux pages;  le  Dr René Tanquerel  des
Planches écrit à Ernest Laurain pour légender la photographie de son quatrième aïeul René Tanquerel qui
sera reproduite dans le prochain bulletin de la Commission.

*

37-13 avril  925-Montaudin- feuille de format horizontal,  à en-tête de la commune de Montaudin, écrite
recto-verso;  M.Papin, Conseiller Général et Maire de Montaudin, indique à Ernest Laurain, qu’il n’a pu
prendre contact avec M.d’Etchegoyen au sujet de son  chartrier et lui propose qu’il tente la démarche lui-
même, rapidement  car la vente du contenu du château aura lieu le dimanche suivant.

*

38-15 avril 1925-Rennes- feuillet double écrit sur une page; Henri Sée demande à Ernest Laurain de mettre à
sa disposition les papiers d’un blanchisseur de Laval qu’il lui avait signalés.

*

39-15 avril  1925-Mayenne-  feuillet  double  ligné,  écrit  sur  deux pages;  le  Dr Morisset informe Ernest
Laurain  qu’il  pourra  s’entretenir  avec  M.Charlot  lors  de  la  réunion  de  la  Commission  où  M.Ponthault
présentera un goûte-vin.

*
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40-20 avril 1925-Senlis- feuillet double ligné, écrit sur quatre pages; M.Gautier remercie Mme Laurain de
son accueil à Laval.

*

41-24 avril 1925-Saint-Ouen-des-Toits- feuille de format horizontal, bordée de noir, à en-tête du signataire,
écrite recto-verso; Me Ameline,  Notaire, regrette que les Archives ne puissent  acquérir  la collection du
Correspondant.  Lors d’une prochaine visite à Laval,  il  lui apportera des ouvrages du Cardinal Meignan
(originaire de la Mayenne) dont les Archives sont dépourvues.

*

42-26 avril 1925- Revennes - feuillet double ligné, écrit sur trois pages; A.Raimbaut , cousine, donne des
nouvelles de sa famille. Son mari est contremaître dans les tourbières de Braisnes. Il travaille pour un patron
de Soissons qui mélange la tourbe pour en faire de l’engrais. Il emploie 45 ouvriers.

*

43-26 avril 1925-Paris- feuillet double écrit sur quatre pages;  M.de Luppé,  gendre de Mme de Broglie,
indique à Ernest Laurain que celle-ci est très heureuse d’autoriser la visite de Saint-Amadour. La maison est
inhabitée depuis trois ans, du fait de l’état de santé de sa belle-mère.

«Vous n’y trouverez plus la suite de Gombault et Macée; il y avait cinq panneaux, qui, du vivant de
la châtelaine d’Armaillé, servaient de (?) ou de tapis, ce qui avait nui à leur santé: ils étaient en loques.

Mon beau-père prit le parti de les vendre, je ne sais trop à qui, il y a vingt cinq ou trente ans. Ces
tapisseries étaient plus curieuses que belles et comportaient des détails relativement libres.

Il  y a à  Saint-Amadour,  une tapisserie en Aubusson royal  représentant  les malheurs de Phaéton
(XVIIIe siècle) et une autre de la première moitié du XVIe siècle, représentant les noces de Jacob. Elle
devait être très grande si j’en juge par ce qui en reste, et qui remplit un grand panneau du salon.

Je ne vois d’ailleurs d’intéressant aux environs de Saint-Amadour que Mortiercrolle, le château de
Craon qui est remarquable, Beauchesne à Melle de Boberil, près Renazé et l’Ansaudière. Il y avait autrefois,
peut-être y sont-ils encore, de fort beaux tableaux et bibelots chez M.de La Porte, propriétaire de ce dernier
château.

En dehors de La Roë (et encore) il n’y a pas une église qui mérite une visite; toutes sont neuves et
d’un style à faire pleurer. Nous sommes loin de nos splendeurs de l’Oise.

Je ne suis d’ailleurs guère au courant des beautés archéologiques de la Mayenne, car je passe guère
que dix jours par an, pour m’occuper des affaires de Mme de Broglie, là et en Maine-et-Loire».

*

44-28 avril 1925-Nantes- feuillet double à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrit sur trois pages ;
Émile Gabory informe Ernest Laurain de la prochaine réunion des Archivistes de la région à Nantes et lui
donne le programme de la journée.

*

45-28 avril 1925-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages;  Henry Bourde-de-La Rougerie adresse un
exemplaire des  Mémoires de la Société d’Histoire de Bretagne  à Ernest Laurain en le priant de ne pas le
tarder trop longtemps.

Il demande si la restauration du château de Laval est terminée et s’il est possible de voir, dans le
dépôt  provisoire,  les  statues  retirées  de  Clermont.  Le  fond  Lefèbvre  de  Laubrière  renferme  d’autres
documents généalogiques du genre de ceux qu’il lui a adressés et des pièces concernant Méral.
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46-2 mai 1925-Pont-Saint-Maxence (Oise)-  feuillet double écrit  sur deux pages;  M.de Luppé indique à
Ernest Laurain que les minutes de Me Feuillette, notaire sont à l’étude de Me Bailet, notaire à Pont-Saint-
Maxence. 

*

46bis- 2 mai 1925- Laval- carte postale illustrée, écrite au verso ; E.Laurain informe l’abbé Leroy, aumônier
du Collège à Chateau-Gontier, de sa venue pour recueillir des documents

*

47-3 mai 1925-Senlis-feuillet  double  écrit  sur quatre  pages; D.Courtilly remercie Mme Laurain de son
accueil à Laval. Elle adresse à Suzanne, une broche à l’effigie de Sainte Thérèse de L’Enfant Jésus pour sa
communion solennelle.  Elle la confiera à Melle Laurain. Leur petite ville bourgeoise semble à l’abri du
communisme, mais elle s’interroge sur ce qu’il en sera du pays.

*

48-5 mai 1925-Nantes- feuillet simple à en-tête des Archives de la Loire-Inférieure, écrit au recto;  Émile
Gabory se déclare enchanté de la présence d’Ernest Laurain à la réunion du 16 mai.

*

49-8 mai 1925-Paris- feuillet double à en-tête de la Société française d’Archéologie, écrit sur deux pages;
Marcel  Aubert  s’est  intéressé  à  la  demande  d’Ernest  Laurain,  à  l’éventuelle  protection  d’une  tour  de
Montsurs. Elle ne mérite pas le classement. Peut-être si il en valait la peine, le comité local des sites pourrait-
il classer l’endroit, au rang des sites.

*

50-9 mai 1925-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur deux pages; le Dr René Parmentier adresse à
Ernest  Laurain  un  document  sur  le  Congrès  de  Beauvais  et  lui  demande  de  lui  indiquer  le  titre  de  sa
communication.

*

51-12 mai  1925-Mayenne-  feuillet  double  ligné  écrit  sur  deux pages;  le  Dr Morisset entretient  Ernest
Laurain de diverses questions concernant son étude sur Mayenne, en particulier pour les illustrations en se
servant des clichés de l’Épigraphie de la Mayenne.

*

52-16 mai 1925- Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur deux pages; le Dr René Parmentier s’inquiète
qu’Ernest Laurain n’ait pas encore répondu à sa lettre du 9 mai.

*

53-17 mai 1925-Montreuil- carte aux angles arrondis, écrite recto-verso; Roger Rodière demande à Ernest
Laurain de jouer les intermédiaires avec l’imprimerie Goupil pour lui proposer l’impression de la suite et fin
de l’Épigraphie du Pas-de-Calais, pour la Commission archéologique du Pas-de-Calais.
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54-18 mai 1925-Laval- carton d’Invitation à la Séance dramatique donnée dans la grande salle des Fêtes du
Lycée, le 18 mai 1925; au programme Knock de Jules Romains et la Cigale et la Fourmi, pièce jouée par les
classes enfantines.

*

55-20 mai  1925-Rennes-  feuillet  double  écrit  sur  une  page;  Henri  Sée informe Ernest  Laurain  qu’il  a
demande à  son éditeur  de lui  adresser  son livre  où Laval  et  le  Bas-Maine sont  mentionnés à  plusieurs
reprises.

*

56-3 juin 1925-Montecler- feuillet double écrit sur deux pages; le Marquis de Montecler n’a pas reçu de
réponse de Mme d’Andigné en ce qui concerne la visite du château de Craon.

*

57-7 juin 1925-Paris-feuillet simple à en-tête de l’Inspection générale des Archives et Bibliothèques, écrit au
recto;  A.Vidier annonce sa venue le 22, pour inspecter les archives départementales, la Bibliothèque, les
archives de la ville et de l’Hospice.

*

58-8 juin 1925-Senlis- feuillet double écrit sur quatre pages; D.Courtilly donne de ses nouvelles à son amie,
Mme Laurain.

*

58bis-  8  juin  1925-Boulogne-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages ;  M.Fournier, belle-sœur  de  Mme
Laurain lui écrit pour la remercier de l’envoi des images de première communion de Suzanne et lui donne
des nouvelles de sa famille. Sa cousine Marthe se joint à elle.

*

59-12 juin 1925-Chinon- feuillet double à en-tête des Amis du vieux Chinon,  écrit  au recto; J.Richard
adresse à Ernest Laurain un bulletin de la Société qu’il préside (Sté d’Histoire locale de Chinon et de ses
environs) pour un échange éventuel.

*

59bis-13 juin 1925- feuillet simple écrit recto-verso ; Marcelline Laurain (?) raconte à sa famille lavalloise
son retour dans l’Oise.

*

60-16 juin 1925-Paris- feuillet double écrit sur deux pages; M.de Luppé confirme à Ernest Laurain que le
château de Saint Amadour sera ouvert à la Commission le 1er juillet. «Mme de Broglie est charmée d’avoir
une occasion d’être agréable à ses collègues en archéologie».

*

61-17 juin 1925-Luçon (Vendée)- feuille simple de grand format, écrite au recto; le Marquis de Montecler
informe Ernest Laurain que Mme d’Andigné lui a répondu favorablement à la visite du château. N’y étant
qu’à partir du 15 ou 16 juillet, il convient de lui indiquer la date prévue pour cette visite afin de «faire ranger
et découvrir les meubles».
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62-23 juin 1925-Le Mans-feuillet double à en-tête des Archives départementales de la Sarthe, écrit sur deux
pages; J.H L’Hermitte a revu avec plaisir son confrère à Nantes. Il attend les instructions concernant la 
récupération  par  les   Archives  départementales  des  documents  de  l’Ancien  Régime  et  de  la  Période
révolutionnaire qui pourraient s ‘y trouver (documents antérieurs à l’an iX).

Il lui demande de lui procurer pour ses archives départementales,  l’Introduction et le 4e tome du
Dictionnaire de l’Abbé Angot. On l’a assuré que Goupil avait encore des exemplaires de cette Introduction.

*

63-24 juin 1925-Paris- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; le  Dr Tanquerel-des-Planches
regrette, pour des raisons de santé, de ne pouvoir participer à l’excursion annuelle de la Commission.

*

64-26 juin 1925-Montjean- feuillet double écrit sur deux pages; H.de Monti-de-Rezé regrette de ne pouvoir
participer à l’excursion, étant à Paris à cette date.

*

65-28 juin 1925-Montecler- carte (11,5x9cm) écrite recto-verso; le  Marquis de Montecler regrette de ne
pouvoir participer à l’excursion du 1er juillet.

*

66-28 juin 1925-Paris- carte (10,5x14 cm) écrite recto-verso; J.Lepelletier autorise la Commission à visiter
le prieuré Saint Clément. Il sera toutefois absent de sa propriété ce jour là.

*

67-2 juillet 1925-Mayenne- feuillet double écrit sur trois pages; le Dr Morisset a écrit à M.Ménager pour
voir  le prieuré de La Futaye lors de la visite projetée avec Ernest Laurain, le mardi suivant.  La plaque
commémorative des frères Egasse du Boulai, témoigne de l’initiative créatrice de la Commission.

*

68-3 juillet 1925-Mayenne- feuillet double écrit sur une page; le Dr Morisset invite Ernest Laurain à dormir
chez lui lors de sa venue, du fait des horaires des transports.

*

69-3 juillet 1925-Paris- feuillet double écrit sur une page; M.de Montcuilt a reçu trop tard la lettre  d’Ernest
Laurain pour lui répondre à temps. Il espère que la Commission a pu voir Mortiercrolle que tout le monde
peut visiter.

*

70-4 juillet  1925-Senlis-  feuillet  double,  écrit  sur trois pages;  Mme Gautier  remercie Mme Laurain du
cadeau qu’elle a adressé à leur «petit communiant». (Ce doit être la mère de Mme Courtillé)

*

71-7 juillet 1925-Paris-feuillet double écrit sur deux ages; M.de Luppé informe Ernest Laurain que Mme de
Broglie a été très touchée de «l’aimable lettre» qu’il lui a adressée.
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Il espère faire sa connaissance lorsque son correspondant viendra à Paris car ils ne se «connaissent que par
lettres et c’est insuffisant».

*

72-7 juillet  1925-Gicourt- feuillet double écrit  sur trois pages;  Elie Giraud adresse à Ernest  Laurain la
facture des travaux (stères et fagots) qu’il a réalisés sur un terrain lui appartenant.

*

73-14 juillet 1925-Laval- feuillet double, écrit sur deux pages; Melle de Sérans sollicite d’être admise à la
Commission d’Histoire et d’Archéologie de la Mayenne, présenté par son cousin, M.Batard.

*

74-14 juillet 1925-Laval- feuillet double écrit sur une page; H.Batard adresse à Ernest Laurain la demande
d’admission de Melle de Sérans.

*

75-14 juillet 1925-Ambrières-le-Grand- feuillet simple à en-tête de la Mairie d’Ambrières-le-Grand, écrit au
recto; M.Lebrun, Maire, sollicite auprès d’Ernest Laurain un croquis du blason de sa commune afin d’orner
une bannière en confection.

*

76-21 juillet  1925-Mayenne- feuillet double ligné, écrit  sur trois pages; le  Dr Morisset remercie Ernest
Laurain de corriger ses épreuves. «Ses notes sont à la diable, entre une obligation de médecin, de propriétaire
et de chef de famille».

*

77-24 juillet 1925-Paris-liasse de quatre feuilles grand-format, dactylographiées au recto, à en-tête du Comité
pour la Propagande française en Amérique;  A.Boinet, Administrateur de la Bibliothèque Saint Geneviève,
Directeur Littéraire  et  Historique du Comité,  sollicite  la  collaboration d’Ernest  Laurain pour rédiger les
notices accompagnant des photos des sites et monuments les plus remarquables de son département afin de
faire connaître celui-ci en France et à l’étranger.

*

78-25 juillet  1925-Mayenne- feuillet simple, écrit  au recto;  le  Dr Morisset informe Ernest Laurain que
M.Duchemin, nouveau Conseiller général de Laval, va se rendre à Saint Ellier pour y voir la plaque apposée
au Boulai.

*

79-31 juillet 1925-Méral- feuillet double quadrillé, écrit sur deux pages; F.Poirrier, curé de Méral, informe
Ernest Laurain qu’il parraine la demande d’admission à la Commission de M. Sourty, notaire à Cuillé.

*

80-31  juillet  1925-Cuillé-  feuille  grand-format,  à  en-tête  de  la  Construction  d’Instruments  agricoles
Guilloux, écrite au recto; M.Guilloux semble vouloir soutenir la candidature de M.Sourty.
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81-5 août 1925-Senlis- carte-lettre, écrite au verso;  D.Courtillé  invite Mme Laurain et les siens, alors en
vacances à Fay, à venir les vois à Senlis.

*

82-6 août 1925-Nogent/Oise- carte bordée de noir (9x14 cm), écrite recto-verso; J.Boisnard écrit aux filles
Laurain,  pour  les  inviter  avec  leurs  parents,  pendant  leur  séjour  à  Fay,  à  venir  leur  rendre  visite  à
Nogent/Oise.

*

83-9 août 1925-Laval- carte-postale de l’Imprimerie Goupil, écrite au verso; Albert Goupil adresse à Ernest
Laurain, en congés à Fay, les épreuves du premier Bulletin de 1925.

*

84-10 août 1925-Senlis- carte-lettre, écrite au verso; D.Courtillé indique à Mme Laurain que son mari ira les
chercher à la gare de Creil.

*

85-12 août  1925-feuillet  simple bordé de noir,  écrit  recto-verso;  M.de Mergents  (?)  espère voir  Ernest
Laurain à Béthancourt le 21 août, pour se livrer à la recherche des papiers de son père qui semblent intéresser
l’archiviste.

*

86-15 août 1925-Laval-feuillet double écrit sur trois pages; F.Vuillenot donne des nouvelles du Laval estival
à son amie, Mme Laurain.

*

87-20août 1925-Mayenne- feuillet  de  format horizontal,  dactylographié  au recto;  G.Hubert  adresse  des
documents à Ernest Laurain et lui demande de solliciter auprès de M.Sauvage, à Caen, le prêt du travail de
M.Berger sur les actes d’Henri II.

*

88-8 septembre 1925-Saint-Ouen-des-Toits- un feuillet simple quadrillé,  écrit  au recto;  M.Dubel,  Maire,
demande à Ernest Laurain «si la chapelle de Saint Roch, village situé sur la route communale de Laval à
Ernée, à quatre kilomètres de Saint-Ouen-des-Toits et à cinq kilomètres de la Baconnière, présente un intérêt
quelconque  du  point  de  vue  archéologique.  Ceci  afin  de  savoir  s’il  y  aurait  aucun  inconvénient  à  sa
démolition en raison de son état de délabrement qui constitue un danger permanent pour la circulation».

*

89-9 septembre 1925-Cossé-le-Vivien- feuillet double ligné, écrit sur trois pages; G.de Lancesseur s’adresse
à Ernest Laurain pour savoir comment se procurer un ouvrage qui recense les biens d’église et d’émigrés
vendus nationalement pendant la Révolution. Elle lui demande aussi si il a terminé le classement des papiers
du Roseray, si il y a trouvé quelque chose d’intéressant pour la Mayenne en général et sur la ferme de la
Haltière, lui appartenant, en particulier?
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90-14 septembre 1925-Clermont-de-l’Oise- feuillet simple à en-tête du signataire, écrit recto-verso;  le Dr
R.Parmentier demande  à  Ernest  Laurain  si  l’on  doit  adresser  le  bulletin  comme  imprimé  ou  comme
périodique?

*

91-16 septembre 1925-Senlis- feuille simple écrite recto-verso; D.Courtillé écrit aux petites Laurain pour les
remercier de leur courrier.

*

92-23  septembre  1925-Sablé-sur-Sarthe-  carte  de  couleur  bleue  (10,5x14cm),  écrite  recto-verso;  A.de
Beauchesne vient de recevoir le premier bulletin de 1925 et découvre qu’il a été nommé Vice-Président, ce
dont il se montre flatté. Il prend la suite de M.Grosse-Duperon, décédé.

*

93-27 septembre 1925-Cheméré-le-Roi- feuillet simple de couleur bleue, écrit recto-verso; le Comte Jean de
Gastines  (château de La Forge) s’enquiert auprès d’Ernest Laurain des papiers de Montflaux qui seraient
arrivés aux archives de la Mayenne. En effet, il s’intéresse aux Montmorency, aux Talleyrand, aux Maignon
et aux Froullay. Il serait curieux de savoir quels sont les documents qu’il a reçus.

*

94-1er  octobre  1925-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  Yvonne  et  Danièle  Courtillé remercient
conjointement Mme Laurain qui a accueilli à Laval, Yvonne pendant les vacances d’été.

*

95-2 octobre 1925-Saint-Germain-le-Guillaume- carte-lettre écrie au verso;  Roger Lambelin prendra avec
Ernest Laurain pour lui donner des informations sur les travaux de Jules-Marie Richard.

*

96-5 octobre 1925-Clermont- feuillet double et un feuillet simple, écrits recto-verso;  Paul Guitier qui a
séjourné chez les Laurain durant trois jours, leur adresse ses remerciements et leur raconte son retour à
Clermont où l’attendaient mille obligations parmi lesquelles, le recrutement d’une nouvelle bonne.

*

97-8 octobre 1925-Mayenne- feuillet double ligné, écrit sur deux pages; le Dr Morisset demande à Ernest
Laurain que Goupil lui adresse le manuscrit déjà dactylographié pour qu’il le corrige Son chapitre consacré
aux chirurgiens, assistance et épidémies sera intéressant par les illustrations.

*

97 bis-13 octobre 1925-Clermont- un feuillet double dactylographiée sur quatre pages ; Paul Paillard écrit
aux demoiselles Laurain après un séjour à Laval dont il a gardé un bon souvenir. Il cherche une nouvelle
bonne et en attendant il doit se débrouiller seul.

*

98-16  octobre  1925-Angers-feuillet  double,  bordé  de  noir;  (signature  illisible) répond  à  une  demande
d’Ernest Laurain relative à l’Histoire de Vaiges, rédigée par son père, décédé en 1906. Il semble qu’une
partie du manuscrit ait été égaré par la Revue Mancelle qui devait en assurer, avant la guerre, la publication.
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Le correspondant propose à Ernest Laurain de reprendre le texte et de le compléter pour que la travail, auquel
son père tenait tant, voit enfin le jour.

*

99-22-24 octobre 1925-cinq feuillets de couleur violette,  écrits  recto-verso; G.Lécureux qui a rouvé un
appartement à Paris, demande à Mme Laurain de bien vouloir s’occuper de lui faire expédier les caisses
restées à son ancien domicile, 48 rue du Hameau à Laval.

*

100-26 octobre 1925-Angers- feuillet double, écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie qui a reçu le dernier
Bulletin de la Commission, a lu avec plaisir ce qui concerne Mercier La Vendée. Il renvoie à Ernest Laurain,
un article de Lenotre dans  la Revue des Deux Mondes sur la prise de Saint-Brieuc, où l’historien relate la
mort dudit Mercier.

*

101-6 novembre 1925-Mayenne- feuillet double quadrillé, écrit sur deux pages; le Dr Morisset écrit à Ernest
Laurain pour l’informer que la commission d’expropriation qui devait se réunir le 9 novembre a été reporté.
Cela concerne le prieuré de Saint-Ursin. Il lui demande de jeter un coup d’œil sur les photos confiées à 
Goupil.  Il  espère  la  présence d’un délégué des  sites lors  de l’expertise  en vue de l’expropriation de ce
prieuré, en ce qui concerne les parties à conserver.

*

102-7 novembre 1925-Rennes-carte-postale écrite recto-verso; H.Sée interroge Ernest Laurain sur le contenu
de la série M de ses archives. Y-a-t-il des rapports (du Préfet, du Conseil-Général etc.) sur l’industrie de la
toile? Il cherche à compléter son mémoire sur Guyard-Morinière.

*

103-17  novembre  1925-Evron-  carte  (13,5x10,5)  écrite  recto-verso; Auguste  Ceuneau,  à  la  demande
d’Ernest Laurain est allé examiner, chez une demoiselle Louvel,  un tabouret de piano et deux casiers à
musique. Il lui conseille d’acheter ces objets vendus plus chers qu’ils ne valent. Il travaille sur les grandes
orgues d’Evron. Il lui adressera sitôt terminé.

*

104-20 novembre  1925-Cholet-feuillet  simple  dactylographiée  au  recto,  avec  tampon de  la  Société  des
Sciences et Beaux-Arts de Cholet;  M.Puissonneau(?) adresse un exemplaire du Bulletin de la Société et
souhaiterait faire un échange avec celui de la Commission.

*

105-1er décembre 1925-Saint-Sylvain-d’Anjou- feuillet double, écrit  sur une page;  Henri de La Broise
regrette de n’avoir pu rencontrer Ernest Laurain au mois d’août. Il veut savoir si l’archiviste a trouvé des
renseignements sur la Mayenne, dans un lot de pièces révolutionnaires qu’il lui a confié.

*

106-6  décembre  1925-Paris-  feuillet  double  de  couleur  bleue,  écrit  sur  deux  pages;  Henry  Robert,
Professeur de musique des demoiselles Laurai, adresse à leur mère la facture des cours dispensés à Laval.
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107-7 décembre 1925-Paris- feuillet double, dactylographiée sur deux pages; André Florent-Chambrelent
adresse à Ernest Laurain, sur les conseils de Jean Tremblot (bibliothécaire à l’Institut), son livre Perrenot Le
Chamberlant, histoire d’une famille du canton de Liancourt. Il serait heureux de connaître les origines de la
famille Chambrelent.

*André Florent-Chambrelent dit André Florent (1886-1968)- Industriel et homme de lettres- Prix Montyon
de l’Académie Française en 1926 pour son ouvrage  Perrenot Le Chamberlant, histoire d’une famille du
canton de Liancourt.

*

108-14  décembre  1925-Angers-deux  feuillets  doubles  écrits  sur  huit  pages;  Mme  Richet annonce  les
fiançailles de sa fille Madeleine et donne des nouvelles de ses autres enfants.

*

109-15 décembre 1925-Paris-un feuillet double à en-tête de la SA L’Air Liquide, écrit sur deux pages; André
Chambrelent remercie Ernest Laurain pour les renseignements qu’il lui a adressés et qui vont lui permettre
de poursuivre son étude.

*

110 et 111- 24 décembre 1925- feuillets double quadrillés, écrits sur quatre pages chacun; «Le Petit Jésus»
adresse à chacune des demoiselles Laurain, une lettre accompagnant leurs cadeaux de Noël.

*

112-29 décembre 1925- Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur trois pages; le Dr Parmentier présente
ses vœux à Ernest Laurain et sa famille. Quand donnera-t-il quelque chose à publier dans l’Oise?

*

Documents non datés

113-Mayenne- feuillet double, à droite signé V.Guillet et à gauche signé du Dr Morisset. Cette lettre fut
envoyée  au  Dr  Morisset  par  V.Guillet  et  adressée  à  Ernest  Laurain  après  un  complément  du  médecin
mayennais.

V.Guillet informe le Dr Morisset de la découverte, lors des travaux de restauration dans l’église de
Chatillon-sur-Colmont, sous le retable de l’autel du Rosaire, d’un vieil autel en granit recouvert d’un autel en
bois. Il demade au Dr Morisset de se transporter à Chatillon pour l’examiner.

Le  Dr Morisset transmet la lettre à Ernest Laurain en lui demandant ce qu’il  compte faire, s’il
envisage de se déplacer.

*

114-Mayenne-  feuillet  simple  de  format  horizontal,  écrit  recto-verso;  Gabriel  Hubert a  pu  consulter
l’inventaire des pièces concernant le collège de Jublains. Si Ernest Laurain est intéressé, il  pourra le lui
communiquer. Il a appris que le clocher de l’église de Saint-Mars-Sur-Colmont allait être abattu pour être
reconstruit.

*

115-Mayenne-feuillet  simple  de  format  horizontal,  écrit  recto-verso;  Gabriel  Hubert  adresse  à  Ernest
Laurain  un document trouvé chez Floch (Imprimeur). Il s’excuse de ne pas assister à la réunion de la 
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Commission. Il exprime le vœu que la clef du Musée de Jublains soit déposée chez l’institutrice et non chez
le secrétaire de Mairie qui est très peu souvent à son bureau.

*

116-Mayenne-feuillet simple de format horizontal, dactylographié au recto;  Gabriel Hubert a obtenu de
l’imprimeur Floch, pour l’archiviste de la Mayenne, un exemplaire de la première Croisade de Chalandon Il
fera la même démarche chez Jouve afin d’obtenir pour Ernest Laurain un des deux exemplaires des livres
imprimés que l’éditeur se réserve.

*

117-Angers-  feuille simple de grand format, écrite recto-verso, accompagnée d’un prospectus de l’école
Freppel, à Angers;  l’abbé Uzureau à Ernest Laurain des informations sur un pensionnat de jeunes-filles
d’Angers qui prépare au baccalauréat.

*

118-Sablé-carte(14x10,5)  écrite  recto-verso;  A.de  Beauchesne,  souffrant,  ne  pourra  pas  participer  à  la
promenade annuelle de la Commission.

*

119-Senlis- deux feuillets lignés, écrits recto-verso; Marcelline Laurain grippée, remercie sa belle-sœur de
l’envoi d’une photo de ses filles. Elle lui donne de ses nouvelles.

*

120-Senlis-  demi-feuille de cahier,  écrite recto-verso;  Marcelline Laurain écrit  à  ses nièces. Madeleine
apprend le violon et Suzanne le piano.

*

121-Senlis- deux feuillets quadrillés écrits recto-verso;  Marcelline Laurain donne de ses nouvelles à sa
belle-sœur. Suzanne va faire sa communion.

*

122-Toulouse – prospectus de l’Imprimerie et Libraire Eouard Privat, annonçant la parution d’un ouvrage
concernant l’Expertise judiciaire en écritures, imprimé au recto.

*

123-Laval- programme musical de la Messe  du souvenir du 21 mai 125, organisée par l’Association amicale
des anciens élèves du Lycée.

*
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       1926

1-Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages;  René Gauchet donne de ses nouvelles à Ernest
Laurain et le félicite de la qualité du dernier Bulletin. Il a enrichi sa bibliothèque d’ouvrages ayant appartenu
à M.du Brossay et invite l’archiviste à venir les voir et lui donner son avis. Il continue de travailler sur
Château-Gontier pendant la Révolution.

*

2-4  janvier  1926-Château-Gontier-  feuillet  double  ligné  écrit  sur  deux  pages;  A.Leroy s’excuse  de  ne
pouvoir assister à la prochaine réunion de la Commission et adresse ses vœux à Ernest Laurain et son épouse.

*

3-7 janvier 1926-Paris- feuillet double dactylographié sur une page; André Florent-Chambrelent demande
à Ernest Laurain de lui indiquer vers quelle date, il a trouvé trace . Quel est l’origine de ce petit fief ?

*

3 bis-7-8 janvier 1926-Angers- trois feuilles écrites sur cinq pages ; Jean Durand-de-Saint-Front écrit à
Ernest Laurain cette longue lettre pour lui communiquer la généalogie des Couppel du Bas-Maine qu’il a
établie.

*

4-11 janvier 1923-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur deux pages; le Dr René Parmentier remercie
Ernest Laurain de ses envois et l’entretient du bulletin de 1925.

*

5-14 janvier 1926-Evron- feuillet doublé ligné, écrit sur trois pages; Marie Carot adresse aux époux Laurain
ses vœux tout en leur donnant des nouvelles de ses enfants.

6-15 janvier 1926- feuillet simple, écrit  recto-verso; Paul Guitier (parrain) donne de ses nouvelles à la
famille Laurain et lui adresse ses vœux en espérant les retrouver aux beaux jours.

*

7- 18 janvier 1926- Angers- feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie répond à une demande
d’Ernest Laurain concernant Brice Denis et Billard de Vaux. Les références qu’il lui donne sont celles des
Archives de la Mayenne, il n’en a pas d’autres.

*

8-19 janvier 1926-feuillet simple écrit recto-verso; Paul Guitier, «parrain» des filles Laurain et leur oncle,
les remercie pour les lettres reçues. Il ajoute une mention expresse pour Ernest Laurain qui lui a adressé des
documents concernant «l’alphabet des Archives».

*

9-19 janvier  1926-Mayenne- feuillet  simple  de format  horizontal,  dactylographié  recto-verso;  G.Hubert
adresse ses vœux à Ernest Laurain. Il le remercie de lui avoir fait connaître l’abbé Ceuneau qui l’a beaucoup
aidé à Evron ( à préparer une excursion de la société ornaise que préside M.Tournouer?)
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10-21 janvier 1926-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, dactylographié recto-verso;  G.Hubert
demande à Ernest Laurain s’il connaît la Vierge du Bignon près de Gorron? Vierge du XIVe intéressante,
malheureusement  retapée.  Il  croit  la  tête  et  les mains de la Vierge refaites.  Pourrait-il  en demander le
classement? Connait-il la Vierge dans l’art de Jéclot? Il possède la Vierge en bois de l’ancienne chapelle de
l’Hôpital du Saint Esprit de Mayenne qui lui a été offerte. Il attend le Jean Chouan qui paraît en ciné-roman
avec impatience. Il se demande ce que l’on a pu faire sur le sujet.

*

11-22 janvier 1926-Albert (Somme)-deux feuillets  bordés de noir, écrits sur huit pages;  G.Chataux  (?)
donne des nouvelles de sa famille et présente ses vœux à Mme Laurain.

*

12-24 janvier 1926-Nogent-sur-Oise- feuille double quadrillée, écrite sur quatre pages; Y.Baisnard présente
ses vœux à la famille Laurain et lui fait part des dommages causés par les inondations dans l’Oise. Il se
montre satisfait de sa TSF qui leur permet de s’évader «de leur vie désolée». Il informe les demoiselles
Laurain qu’il possède quatorze films (Pathé Baby) du Tour de France par deux enfants.

*

13-26 janvier 1926-Château-Gontier- feuillet double, écrit sur quatre pages; René Gauchet expose à Ernest
Laurain qu’il a déposé une demande en vue d’obtenir un débit de tabacs première classe. Il a été contrôleur
des Contributions directes, rayé des cadres pour raison de santé,sans retraite proportionnelle, à la suite d’une
maladie contractée en service Il  fournit  un certificat médical comme quoi  il  ne peut se livrer à aucune
occupation intellectuelle ou manuelle. Ernest Laurain connaît-il quelqu’un à la Préfecture de Laval qui puisse
provoquer , dans le plus court délai, un avis favorable du Préfet ?

Il travaille actuellement sur l’Assemblée législative. Il semble que l’archiviste se soit lancé dans la
préparation de son ouvrage sur Oelhert.

*

14-28 janvier 1926- Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages; René Gauchet indique à Ernest
Laurain que le Dr Bénard-Tertrais, maire de Château-Gontier, voudrait le voir conservateur du Musée. Il lui
demande donc de bien vouloir lui indiquer l’autorité compétente, la marche à suivre et les pièces à fournir
pour réaliser le projet.

*

15-1er  février  1926-Rennes-carte-postale  écrite  recto-verso;  Henri  Sée a  commencé  à  examiner  les
documents que lui a adressés Ernest Laurain. Il y aura de quoi écrire une note sur l’industrie textile dans la
Mayenne, dans la première moitié du XIXe siècle. La maison Horem-Denis, de Fontaine-Daniel, existant
toujours, il serait précieux d’avoir ses anciens papiers. Il demande à Ernest Laurain si le Bulletin pourrait
accueillir une bonne étude sur la jeunesse d’Ambroise Paré, écrite par M.Chaussade, professeur honoraire au
Lycée de Nantes.

*

16-8  février  1926-Château-Gontier-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  René  Gauchet félicite  Ernest
Laurain de sa promotion à la première classe. Son dossier pour le débit de tabacs n’est pas encore arrivé à
Paris.
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17-8  et  9  février  1926-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  lettre  de  René Gauchet au  Directeur  des
Contributions et réponse de celui-ci sur la même feuille.

*

18-11 février 1926- Château-Gontier- feuillet double écrit sur deux pages;  René Gauchet adresse à Ernest
Laurain la lettre ci-dessus en lui demandant d’intervenir à la Préfecture.

*

19-12 février 1926-Le Chesnay- feuille double à en-tête de la Bibliothèque historique de la ville de Paris,
écrite sur deux pages; Jean de La Monneraye demande à Ernest Laurain de lui fournir des renseignements
concernant la famille Duchemin de Préboudier. L’un de ses membres fut secrétaire de Volney (Angot). Quel
a été le rôle de cette famille pendant la Révolution?

*

20-16 février 1926-Rouen- feuillet double à en-tête des Archives départementales de la Seine-Maritime écrit
sur trois pages;  Paul Le Cacheux répond à une demande de renseignements concernant la bataille de la
Montagne. Ernest Laurain lui a fourni une liste de noms dont il n’a pas trouvé de trace dans ses archives. Il
ne possède qu’une vingtaine de liasses concernant les volontaires nationaux. Aucune étude imprimée n’a été
réalisée sur ce sujet.

*

21-17 février  1926-Senlis-  feuillet  double  écrit  sur quatre  pages;  D.Courtillé donne de ses  nouvelles  à
Madeleine Laurain.

*

22-18  février  1926-Albert  (Somme)-feuille  double  écrite  sur  quatre  pages;  G.Chataux,  amie  de  Mme
Laurain répond à une lettre de celle-ci, en lui relatant leur installation à Albert, un peu plus d’un an plus tôt.

*

23-23  février  1926-Le  Chesnay  (Yvelines)-  feuillet  double  à  en-tête  de  la  Bibliothèque  des  travaux
historiques de la Ville de Paris, écrite sur deux pages; Jean de La Monneraye remercie Ernest Laurain des
renseignements qu’il lui a fournis sur la famille Duchemin de Préboudier.

*

24-1er mars 1926-Château-Gontier- feuillet double écrite sur deux pages;  René Gauchet  remercie Ernest
Laurain de ses interventions pour faire avancer son dossier. Les notes de M.Bernard sur le citoyen Chaudet et
ses homonymes lui apportent d’heureuses précisions.

*

25-2 mars 1926-feuillet double écrit sur quatre pages; Paul Guitier, «parrain» écrit à Suzanne Laurain pour
la remercier d’un courrier accompagné du dessin d’une cruche. Lorsqu’elle viendra le voir, il lui en donnera
une en verre de couleur verte avec son verre, car sa bonne est la sœur du chef de fabrication de la verrerie de
Creil.
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26-2 mars 1926-feuillet double écrit sur deux pages; Paul Guitier, «parrain» écrit à Madeleine Laurain (fille
des Laurain) pour le féliciter des deux dessins qu’elle lui a adressés.

*

27-8  mars  1926-Mayenne-  feuillet  simple  de  format  horizontal,  dactylographié  recto-verso;  G.Hubert
recherche des livres chez les imprimeurs de Mayenne (J.Grimod. L’Homme qui est revenu). Il cherche à se
procurer chez Goupil, l’Introduction au Dictionnaire de l’abbé Angot. Il ira à Mézangers voir les «pierres» de
M.Lair de La Motte.

*

28-13 mars 1926-Paris-  carte bordée de noir  (13,5x9),  écrite  recto-verso;  Paul Tisseau remercie Ernest
Laurain des renseignements qu’il lui a envoyés concernant la marquise de  Créqui. Pourrait-il lui adresser
une photo du château de Montflaux?

*

29-17 mars 1926- Deux-Evailles-La Roche-Pichemer- carte (11,5x9);  M. d’Ozouville demande à Ernest
Laurain de lui  procurer  photos,  cartes-postales  ou documents sur la  chapelle  du XIIIe  de Saint-Germer
(Oise), près de Beauvais. La chapelle de l’ancien Carmel de Laval serait sa copie exacte. Il lui demande aussi
si il a d’autres données que celles de l’abbé Angot sur le manoir Ouvroin, il est très intéressé par l’histoire
ancienne de sa récente acquisition.

*

30-26  mars  1926-Saint-Denis-de  La  Réunion-  feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  (non  signé) le
correspondant écrit à Madame Laurain pour lui raconter les circonstances de son installation à Saint-Denis-
de La Réunion et lui donner des nouvelles de sa famille.

*

31-30 mars  1926-Clermont-de-l’Oise-  feuillet  écrit  sur  une  page;  le  Dr R.Parmentier remercie  Ernest
Laurain de l’envoi de son livre accompagné d’une gracieuse dédicace.

*

32-avril 1926- Senlis- feuillet simple de format horizontal, écrit au recto;  Marcelline Laurain écrit à ses
nièces pour les remercier de lui avoir donné de leurs nouvelles avec un dessin.

*

33-3  avril  1926-Paris-  feuillet  double  bordé  de  noir,  écrit  sur  quatre  pages;  Paul  Tisseau (Préfet  en
disponibilité) écrit à Ernest Laurain pour lui demander des photos de Montflaux, un portrait de Mgr Charles
de Froullay, évêque du Mans de 1723 à 1767, et l’acte de baptême de Renée Caroline de Froullay, née à
Montflaux le 19 octobre 1714. Il a terminé un ouvrage sur la Marquise de Créqui, commencé lorsqu’il était
secrétaire général de la Préfecture de Laval en 1913.

*
 
34-8 avril 1926-Bais (Mayenne)- carte (8,5x12,5) écrite recto-verso;  Mme Janvier (épouse du Maire de
Bais) donne des nouvelles de ses filles en vacances chez elle.
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35-12 avril  1926-Paris-  carte bordée de noir  (13,5x9),  écrite  recto-verso;  Paul  Tisseau remercie  Ernest
Laurain. Il serait intéressé par une photographie du château de Montflaux de la gravure de l’album du Baron
de  Wismes.  Il  est  désolé  d’apprendre  le  désastre  de  M.d’Etchegoyen  et  demande  l’adresse  du  nouvel
acquéreur du château. Il a écrit à Ambroise Ledru pour avoir des renseignements sur Mgr de Froullay.

*

36-15 avril 1926-Le Mans- feuillet simple, écrit recto-verso; Le Dr Paul Delaunay adresse à Ernest Laurain
le dernier chapitre de son étude sur Ambroise Paré naturaliste. Il fera un tirage à part du chapitre concernant
la tératologie, trop technique pour les lecteurs  non médecins.

*

37-17 avril 1926-Rennes-feuillet double écrite sur une page; Henri Sée demande à Ernest Laurain si la partie
Maine du Mémoire de l’Intendant sur les provinces de Touraine,Anjou et Maine de 198, a été publiée? La
partie relative à l’Anjou l’a été .

*

38-23 avril 1926- Château-Gontier- feuillet double écrit sur quatre pages; René Gauchet demande à Ernest
Laurain de le renseigner sur la cavalcade de Foulques-Nerra (pour le Maire-archéologue). Il correspond avec
l’abbé Plat de Vendôme qui est très documenté sur nos églises à  coupoles. Il connaît Azé, le Géneteil et
Saint-Jean, il ignorait Fromentières et Ménil. Ces coupoles viendraient de Touraine, ou plutôt de la vallée de
la Loire. Il estime que le groupe de Château-Gontier est une limite extrême.

*

39-26 avril 1926- Château-Gontier-feuillet double écrit sur trois pages; René Gauchet a reçu des nouvelles
plutôt décourageantes de sa demande pour se voir attribuer un débit de tabac de première classe.

*

40-27 avril 1926- Saint-Denis-de-Gastines- feuillet simple quadrillé à en-tête de la Mairie de St-Denis-de-
Gastines, écrit recto-verso; J.Poirier-Coutançais va envoyer un photographe à Montflaux pour en faire des
clichés. Le nouveau propriétaire, M.Fouché, habite presque continuellement à Saint-Denis, il  ignore son
adresse à Paris.

*

41-3 mai 1926- Clermont-de-l’Oise- feuillet double bordé de noir, écrit sur quatre pages; Paul Guitier prend
des nouvelles des amis lavallois qui seraient en plein déménagement de leur domicile. Il demande à Ernest
Laurain de lui adresser le numéro de la Semaine religieuse de Laval qui aurait publié un programme d’études
destiné à un aspirant ecclésiastique pour le curé de Taignerville.

*

42-4 mai 1926-Paris- feuille simple, grand format, dactylographiée au recto, à en-tête du Comié pour la
propagande française en Amérique; A.Boinet revient sur sa demande du 24 juillet 1925, restée sans réponse.
(voir lettre n°77)

*

43-5 mai 1926-Alençon-carte (14x10,5) à en-tête du Cabinet de l’Archiviste de l’Orne, écrite recto-verso;
René Jouanne prépare ,pour la Société des Arts réunis de Laval, une conférence sur la Campagne de Russie
(souvenirs inédits empruntés à la correspondance fort curieuse d’un chef d’escadron de gendarmerie de la 
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Grande Arme). Il souhaite faire un tableau de l’état d’esprit des Lavallois et des Mayennais à la fin du Ier
Empire et demande à son confrère de lui indiquer si ses archives recèlent des documents qui pourraient
enrichir son propos.

*

44-10 mai 1926-carte à en-tête de la Société historique et archéologique de l’Orne (14x10,5), écrite recto-
verso; H.Tournouër informe Ernest Laurain de sa venue en Mayenne, pour reconnaître avec Gabriel Hubert,
l’itinéraire de leur excursion aux environs d’Evron. Tous deux se proposent de le retrouver le 27 mai à Laval
pour combiner la participation de la Commission à cette promenade.

*

45-11 mai  1926-Montaudin-  feuillet  simple  à  en-tête  de la Mairie  de Montaudin,  écrit  au recto;  Papin
(Maire)  transmet  à  Ernest  Laurain,  une  lettre  du  Dr  Morisset  concernant  l’organisation  d’une  fête
commémorative. (la lettre de ne figure pas dans les documents).

*

46-11mai 1926-Rennes- carte postale écrire recto-verso; Henri Sée remercie Ernest Laurain de la lui avoir
adressé la correspondance commerciale d’un négociant-lavandier qui lui est très précieuse Il lui demande
quelle est l’origine du mot nombatus qui désigne les toiles de Laval.

*

47-12 mai 1926-Mayenne-carte postale illustrée (Vittel), dactylographiée au verso; Gabriel Hubert informe
Ernest Laurain de sa visite le 27 mai, en compagnie de M.Tournouër. Sera-t-il libre ce jour là?

*

48-13 mai 1926-Laval-feuillet simple écrit au recto, à en-tête des Archives; Ernest Laurain répond à Henri
Sée. Les papiers qu’il lui a adressés proviennent d’une liasse Pouteau du Plessis, mise au rebut et destinée à
la vente, qu’il a découverte à son arrivée. Ces papiers lui avaient paru fournir, à qui saurait les lire, des
éléments assez orignaux sur le commerce lavallois et sur le commerce en général.

(Il s’agit là d’un brouillon d’une lettre non terminée)

*

49-13 mai 1949-carte postale écrite au verso; M.Tournouër remercie Erest Laurain et lui donne rendez-vous
le 27 mai.

*

50-14 mai 1926-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages; Henri Sée qui a terminé le dépouillement des
documents  communiqués  par  Ernest  Laurain,  lui  demande  si  il  en  a  d’autres  à  lui  adresser  (par
l’intermédiaire des archives).

Il n’a pas le mémoire de 1811 cité par Musset. Son travail était promis à M.Hayem pour la 10e série
de ses Mémoires sur le commerce et l’industrie; mais comme il hésite à publier un nouveau volume (à cause
du prix croissant de l’impression), il sera heureux d’en faire profiter le bulletin de la Commission historique
de la Mayenne.

* Hayem Julien (1847-1932)- Industriel, historien et économiste. Dirige à partir de 1910, la publication des
Mémoires et document pour servir à l’histoire du commerce et de l’industrie.
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51-15  mai  1926-Saint-Denis-de-Gastines-carte  (13x9)  au  cachet  de  F.Royer-Photo,  écrite  recto-verso;
F.Royer adresse à Ernest Laurain deux clichés et deux épreuves du château de Montflaux demandés par
M.Porier-Coutançais.

*

52-16 mai 1926-Mayenne- feuillet  double écrit  sur trois pages,  outre une gravure ancienne représentant
Louis duc d’Orléans, né à Versailles le 4 août 1703; le Dr Morisset apporte à Ernest Laurain des précisions
sur Louis IV, entré au Conseil de Régence le 30 janvier 1718, nommé le 11 septembre 1720, grand-maître de
l’Ordre de Notre Dame du Mont Carmel et de Saint Lazare de Jérusalem, duc d’Orléans en 1723, mort en
1752. Très pieux, érudit, hébraïsant même, il passa les dix dernières années à l’abbaye de Saint Geneviève où
il recevait et protégeait les savants.

Le Dr Morisset avait remis à Ernest Laurain un parchemin signé par ce personnage et portant les
deux sceaux de St Lazare et du Mont Carmel.

*

53-17 mai 1926-Rennes-feuillet simple écrit au recto; Henri Sée adresse à Ernest Laurain une «lettre assez
curieuse»trouvée dans les liasses qu’il  lui  a communiquées.  Si  l’étude sur le commerce de Poutau était
réclamée par M.Hayem, il pourrait détacher l’histoire de la faillite pour la donner au Bulletin.

*

54-19 mai 1926-Angers-feuillet double écrit sur quatre pages; E.Queruau-Lamerie se propose d’adresser à
Ernest  Laurain  un  manuscrit  d’un  sieur  Goupil  de  Beauvais,  écuyer,  demeurant  à  Laval,  traitant  de  la
confection des cadrans solaires (Traité de gnomonique). Il pourrait y joindre plusieurs lettres du Maire de
Laval (son grand-père) adressées à l’un de ses beaux-frères, M.Moreau d’Angers, relatives à la Chouannerie
de 1832.

*

55-19 mai 1926-Le Mans-feuillet simple à en-tête de La Province du Maine, écrit recto-verso; Abbé Charles
Girault s’adresse à Ernest Laurain pour compléter une étude en cours sur les biens du chapitre Saint Julien.
Il s’aperçoit qu’en Mayenne ils sont plus nombreux qu’il le croyait d’abord. En fait, dans les déclarations de
1790, ils sont mis en bloc sous le nom des fiefs du Bourgneuf, de Montereau et d’Assé. Les biens ont été
vendus en 1791 et 1792, très peu en Sarthe en l‘an 4 et quelques bois ou landes après 1800. Il demande donc
à son correspondant de faire des recherches dans les tables de la série Q.

* Girault Charles (1882-1964): prêtre du Diocèse du Mans; Historien et Archiviste- Secrétaire de la revue La
Province du Maine.

*

56-22 mai 1926-Paris- carte bordée de noir (14x9), écrite recto-verso; Paul Tisseau remercie Ernest Laurain
de lui adressé les photos de Montflaux.

*

57-31 mai 1926- Saint-Ouen-des-Vallons-(La Roche-Pichemer)-feuillet simple écrit au recto; M.d’Ozouville
se déclare enchanté de recevoir la visite de la Société archéologique de l’Orne, lors de son excursion estivale.
Il fera l’impossible pour être présent à la date retenue.
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58-1er juin 1926-Laval- feuillet simple à en-tête de L.Garnier, architecte, écrit au recto; L.Garnier demande
à Ernest Laurain de lui adresser le texte de la délibération du Conseil Général , séance du 20 avril 1909,
relative à un vote de 10.000 Frs pour le château de Laval.

*

59-4 juin 1926-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages; Henri Sée remercie Ernest Laurain d’un nouvel
envoi de documents.

*

60-5 juin 1926-feuille simple, grand format, dactylographiée au recto; A.Boinet répond à la lettre que lui a
adressée Ernest Laurain en date du 12 mai pour lui indiquer qu’une série des 30 à 40 vues serait suffisante
pour le département de la Mayenne.

*

61-5 juin 1926-St Hilaire des Noyers- carte à en-tête de la Société Historique et Archéologique de l’Orne
(14x10,5), écrite recto-verso; H.Tournouër s’excuse de ne pouvoir participer à la réunion de la Commission
et remercie Ernest Laurain de son accueil.

*

62-8 juin 1926-Le Mans- feuillet horizontal, à en-tête de la Société Historique et Archéologique du Maine,
écrit recto-verso; Robert Triger s’excuse de ne pouvoir participer à la séance de la Commission fixée au 10
juin. Il adresse à Ernest Laurain une invitation à la journée du cinquantenaire de la Société prévue le 1 er

juillet. Il souhaite vivement que la Commission de la Mayenne y soit représentée.

*

63-9 juin 1926-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages;  Mme Richet fait part à Mme Laurain du
prochain mariage de sa fille Madeleine, fixée au 6 juillet. Par le même courrier, elle donne des nouvelles de
ses autres enfants.

*

64-10 juin  1926-Rennes-  feuillet  double,  écrit  sur  quatre  pages;  Henri  Sée a  terminé  de  dépouiller  la
documentation  que  lui  avait  adressée  Ernest  Laurain.  Il  en  a  tiré  de  multiples  informations  sur  le
fonctionnement du commerce de la toile à Laval. «Le mémoire de Leclerc du Flécheray est vraiment très
remarquable, d’une grande netteté, avec un sens très vif des questions économiques; c’est très rare à cette
époque. Il doit dater de 1698, car il a certainement été rédigé pour le mémoire de l’intendant de 1698; il
répond au questionnaire envoyé aux intendants».

*

65-11 juin 1926-Château-Gontier- feuille double quadrillée, écrite sur quatre pages; René Gauchet adresse à
Ernest Laurain son étude sur Château-Gontier sous la Constituante et lui retourne les ouvrages qu’il avait
adressés au Maire pour la Cavalcade historique.

*

66-14 juin 1926-Rennes-feuillet double écrit  sur quatre pages;  Henri Sée adresse à Ernest Laurain pour
lecture un premier fragment de son étude.  M.Hayem la réserve pour sa onzième série des  Mémoires et
documents.Il communique à son correspondant le plan de son étude.
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67-19 juin 1926-Le Mans- feuillet de format horizontal à en-tête de la Société Historique et Archéologique
du Maine,  écrit  recto-verso;  Robert  Triger désire  savoir  si  M.Batard  accompagnera  Ernest  Laurain au
déjeuner prévu au Buffet de la Gare, lors de la journée du 1er juillet.

*

68-22 juin 1926-Rennes- feuillet double écrit sur une page; Henri Sée demande à Ernest Laurain si il a bien
reçu le début d’un mémoire dont il vient de terminer la rédaction.

*

69-23 juin 1926-Paris- feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages; Jacques Munier-Jolain (avocat) a
prié  son  éditeur  d’adresser  à  Ernest  Laurain  d’un  exemplaire  de  son  dernier  livre:  Trois  mariages  de
conscience dans le Grand Monde (scènes de l’ancienne France). Il lui est reconnaissant de lui avoir transmis
une grande partie des matériaux nécessaires à cet ouvrage. Deux sur trois, de ces histoires, ont pour cadre
Laval.

*

70-23 juin 1926-Rennes-feuillet double écrit sur deux pages: Henri Sée demande à Ernest Laurain de lui
retourner le début de son mémoire sur les Toiles de Laval, car M.Hayem veut le publier dans la 10 e série. Il
autorise bien volontiers le Bulletin de la Commission à reproduire son travail.

*

71-3  juillet  1926-Le  Mans-  feuillet  double  de  format  horizontal,  à  en-tête  de  la  Société  Historique  et
Archéologique du Maine écrit au recto-verso;  Robert Triger  exprime toute sa gratitude à Ernest Laurain
pour sa présence et regrette de ne pas lui voir laissé le temps de prononcer son allocution qui sera publiée das
le prochain bulletin.

*

72-6 juillet 1926-Mayenne-feuillet double écrit sur deux pages; le Dr Morisset demande à Ernest Laurain si
il accepte de parrainer avec lui, la candidature de M.Albert Dodard des Loges, en qualité de membre de la
Commission.

*

73-6 juillet 1926-Paris- feuillet simple à en-tête du Musée du Louvre-Conservation, écrit au recto;  Marcel
Aubert a cherché dans le volume de M.Vitry sur les hôtels et maison de la Renaissance, ce qu’il dit de Laval.
Il ne signale que la maison du 68 Grande Rue qu’il attribue au règne de François 1er. Il a été heureux de le
rencontrer au Mans, le 1er juillet.

*

74-7 juillet 1926-Mayenne- feuillet double quadrillé, écrit sur deux pages; le  Dr Morisset va terminer les
Médecins politiques. Il signale à Ernest Laurain quelques erreurs dans son manuscrit.

*

75-8 juillet 1926-Meslay-du-Maine- feuillet bordé de noir, écrit sur trois pages; Mme Raguenet de Saint-
Albin née de Pignerolle, précise à Ernest Laurain que son mari est décédé le 4 juillet 1925 et qu’elle arrête
l’abonnement au Bulletin.
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76-8 juillet  1926-Saint-Hilaire-des-Noyers-  carte à  en-tête  de la  Société  Historique et  Archéologique de
l’Orne, écrite recto-verso; Henri Tournouër, avec l’aide de Gabriel Hubert, met au point l’excursion de la
Société en Mayenne. Il demande qui fera la visite de Laval, étant précisé qu’Ernest Laurain conduira la visite
de Jublains, Robert Triger celle de Saint Suzanne et l’abbé Ceuneau se chargeant de l’abbaye d’Evron.

*

77-11 juillet  1926-Saint-Hilaire-des-Noyers- carte à en-tête de la Société Historique et Archéologique de
l’Orne,  écrite  recto-verso; Henri  Tournouër,  propose  à  Ernest  Laurain  d’inclure  la  visite  du  château
d’Orange qui appartient à un de ses cousins. Robert Triger ne pourra assurer la visite de Sainte Suzanne  ;
Ernest Laurain ou un des membres de la Commission pourrait-il le remplacer?

*

78-14 juillet 1926-Nantes-carte (11,5x8,5), écrite au recto; Léon Maître informe Ernest Laurain qu’il «est
anéanti depuis six semaines au haut d’un escalier avec une servante incapable, privé de courantins et à
l’extrémité de la ville. Plaignez-moi et veuillez me faire crédit». (Il semble qu’Ernest Laurain ne reçoive plus
de Bulletin de Loire-Inférieure).

*

79-14 juillet  1920-Rennes-feuillet  double écrit  sur une page;  Henri Sée interroge Ernest  Laurain sur le
nombre des domestiques et leurs salaires, précisions qui se trouveraient dans les papiers Lousteau.

*

80-16 juillet 1926-Angers- feuille double, écrite sur quatre pages; Mme Richet remercie Mme Laurain du
cadeau adressé à sa fille pour son mariage.

*

81-18 juillet 1926-Angers-feuillet double, écrit sur une feuille; Marc Saché demande à Ernest Laurain si il
connaît la devise «Je le feray», relevée à Montsoreau. A quelle famille s’applique-t-elle? Peut-être la famille
de Laval-Loué?

*

82-19 juillet 1926-Saint-Hilaire-des-Noyers- carte à en-tête de la Société Historique et Archéologique de
l’Orne, écrite recto-verso; Henri Tournouër  adresse à Ernest Laurain le programme de l’excursion pour
qu’il le diffuse en Mayenne.

*

83-19 juillet 1926-Laval- feuille simple, grand format, à en-tête du Syndicat d’Initiative de la Mayenne,
dactylographiée au recto; A.Radel (Président) invite Ernest Laurain en qualité de Président de la CHAM au
déjeuner qui aura lieu à l’issue du Congrès des Syndicats d’Initiative de la Vallée des Châteaux et des Plages
de la Loire qui aura lieu le dimanche 25 juillet à l’Hôtel-Restaurant «Le Continental» à Changé.

*

84-24 juillet 1926-Paris- carte (11,5x9), écrite recto-verso; Madeleine Ternier (née Richet) remercie Mme
Laurain et son mari de leur cadeau de mariage.
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85-25 juillet  1926-Rennes- feuillet double écrit  sur deux pages; Henri Sée adresse à Ernest Laurain, un
deuxième jeu d’épreuves pour un travail de soixante dix à quatre vingts pages.

*

86-27 juillet 1926-Rennes- feuillet double écrit sur deux pages;  Henri Sée remercie Ernest Laurain de lui
avoir envoyé deux registres, catégorie de documents encore peu exploité.  Il  note un fait  assez nouveau,
l’importance des foires de Caen et de Guibrey jusqu’à la fin du XVIIIe s. Il lui adresse la suite des épreuves
corrigées et lui demande si il sait si l’inventaire de la Chambre de Commerce de Bayonne a été publié?

*

87-29 juillet 1926-Laval- feuillet double à en-tête du Conseil Général de la Mayenne, écrit sur deux pages;
Papin, Maire de Montaudin et Conseiller Général, adresse à Ernest Laurain deux vues avec indication des
distances entre les diverses ouvertures de la maison des frères Egasse du Boullay; deux vues de la cheminée
avec imprimée derrière chacune d’elles, la biographie des frères Egasse .

Il a vu M.Lelandais, pharmacien qui veut bien être membre de la Commission historique. Il verra
prochainement Monsieur le Baron de Sénevas à ce sujet et croit qu’il acceptera.

*

88-30 juillet 1926-Nuillé-sur-Vicoin- carte bordée de noir (11,5x9), écrite recto-verso; Joseph Le Tourneurs
du Val indique à Ernest Laurain qu’il succède à son père dans l’abonnement au Bulletin et serait heureux de
faire partie de la Commission. Il lui apportera les sacs de vieux papiers dont son père lui avait parlé.

*

89-1er août 1926-Rennes- feuillet simple écrit au recto; Henri Sée adresse à Ernest Laurain la fin de son
travail sur les toiles. Les lettres de Guyard sont intéressantes, moins cependant que la correspondance de
Pousteau; c’est un négociant de moindre envergure. Toutefois, il y aura bien des faits curieux à en extraire.

*

90-6 août 1926-Rennes- carte-postale écrite au verso; Henri Sée indique à Ernest Laurain qu’il a lu la plus
grande partie du premier registre. Les lettres sont écrites par une femme et quelquefois par un fils qui signe
Vallée. A-t-il à ce sujet quelques renseignements. La dixième série des Mémoires de Hayem est maintenant
composée.

*

91-8 août 1926-Rennes- carte-postale, écrite recto-verso; Henri Sée indique à Ernest Laurain que M.Borde
de La Rougerie va pouvoir lui retourner les documents prêtés. Il a trouvé des choses bien intéressantes dans
ces copies de lettres, par exemple sur les foires, les conséquences économiques de la Révolution et de la
baisse des assignats.

*

92-9août 1926-Rennes- feuillet double écrit sur quatre pages; Henri Sée renvoie ses épreuves corrigées. Le
deuxième registre est extrêmement intéressant car il montre que l’industrie de Laval a extrêmement souffert
des événements  révolutionnaires et notamment de la baisse des assignats.

D’après une lettre du 2 frimaire ou 3, à Gernigon de Bedin, elle (la marchande) possède les fermes
de la Courtillerie et de la Monnerie. A un autre endroit, il est question d’une terre, située à Thuré et qui
appartenait à M.de la Trémoille; elle lui adresse le prix des lods et ventes à Turin, moyennant une forte
réduction (La Trémoille avait émigré).
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Il a retrouvé la lettre en question, signée Vallée fils. Il semble bien que ce soit le fils de la marchande.
Elle a deux fils. L’un d’eux à l’époque de la Révolution est appelé, dans plusieurs lettres, «le municipal».
L’un de ses correspondants, Desbouillons, de Rennes, est son client.

Connaissez-vous un travail sur les foires de Guibray ou de Nantes?

*

93-9 août 1926-Rennes-feuille double quadrillée, écrite sur une page; Henri Bourde de La Rogerie adresse
un acte de vente de 1653, plus utile à Laval qu’à Rennes.

*

94-12 août  1926-Saint-Just,Ornel  (Oise)-  feuillet  simple  écrit  recto-verso; Lecomte  de  Ribes signale  à
Ernest Laurain la présence de trois pierres tombales assez intéressantes dans l’église de Belle-Eglise. Deux
de ces dalles pourraient dater au moins du XVe siècle. Si il  voulait  les voir, il  serait  heureux de les lui
montrer.

*

95-13 août 1926-Rennes- feuillet double écrit  sur deux pages; Henri Sée a  bien reçu les deux énormes
registres qu’il lui  communiqués. Il a à dépouiller ces énormes copies de lettres, ensuite il lui faudra voir les
liasses de correspondance passive.

*

96-14 août 1926-Clermont (Oise)-carte postale illustrée (Le Petit  chaperon rouge), écrite au verso;  Paul
Guitier (parrain) écrit à «sa chère sœurette Mad.» qu’il a emmenée se promener au jardin de la Perrine. Il
remercie ses parents de leur si charmant accueil dans leur belle nouvelle demeure.

*

97-15 août 1926-Rennes-carte-postale écrite au verso;  Henri Sée cherche à savoir si  Pousteau avait  une
entreprise de siamoises. Les Piquois en avaient une.

*

98-18  août  1926-Saint-Hilaire-des-Noyers-carte  à  en-tête  de  la  Société  Historique  et  Archéologique  de
l’Orne,  écrite  recto-verso;  Henri  Tournouër écrit  à  Ernest  Laurain  pour  connaître  les  inscriptions
mayennaises à l’excursion prévue en Mayenne. Il compte déjà quatre vingts inscrits.

*
99-22 août 1926-Domfront-feuillet double ligné écrit sur trois pages; Gabriel Hubert prépare une excursion
et demande à Ernest Laurain, une notice sur une église Notre-Dame dont il a photographié les vitraux.

*

100-23 août  1923-Sablé-  feuille  de couleur  bleue,  écrite  recto-verso;  M.de Beauchesne sera  présent  le
septembre lors de la visite de Solesmes Il pourra servir de guide à Sablé et Saint Denis d’Anjou. Il invite
l’excursion à s’arrêter à la Roche-Talbot.

*

101-25 août  1926-Mayenne- carte (11x9) dactylographiée recto-verso;  Gabriel  Hubert entretient  Ernest
Laurain de trois vitraux faits de morceaux de vitraux anciens qu’il a photographiés. Le curé veut les vendre
«pour encombrer son église de saints peinturlurés».
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102-26 août 1926-La Bernerie- feuille quadrillée grand format, écrite au recto; Chambrelent remercie
 Ernest Laurain de son appréciation concernant son ouvrage sur Courtil. Il lui demande l’estampe de la pierre
tombale d’Airion et le titre de son ouvrage contenant le contrat de mariage de l’ex-curé de Mouy.

*

103-26 août 1926-feuillet simple écrit recto-verso; Henri Tournouër finalise les préparatifs des excursions
conjointes de sa société et de la Commission de la Mayenne.

*

104-27août 1926-La Cour en Saint-Denis-d’Anjou- feuillet double écrit au recto; M.Déan de Juigné recevra
très volontiers les visiteurs du 3 septembre mais il craint que ceux-ci n’éprouvent une désillusion. Le château
est très anciens, a été important mais a beaucoup souffert de la Révolution. Réparé à la plus mauvaise époque
du 19 e siècle, on a fait disparaître tout ce qui donnait du cachet: fuye, tours, lucarnes, cul de lampe..

*

105-26 août 1926-Laval- carte (9,5x14) écrite recto-verso; Henri Batard s’excuse de ne pouvoir participer
aux excursions conjointes du 3 septembre, étant en voyage à Rome à ce moment là.

*

106-27 août 1926-Rennes- carte postale écrite recto-verso; Henri Sée a dépouillé plus rapidement le second
registre. Il sera heureux de voir les liasses de correspondance passive. Le deuxième registre marque le déclin
du commerce de Guyard. Sa courbe coïncide-t-elle exactement avec celle du déclin de la fabrique?

*

107-30 août 1926-Laval- feuillet simple à en-tête de l’Imprimerie Goupil, écrite au recto;  Albert Goupil
informe Ernest Laurain  qu’il serait à propos de prévenir et de les inviter au besoin, les propriétaires de Pritz
de la venue des visiteurs Jeudi.

*

108-31 août 1926-Louverné- feuille double quadrillée écrit sur deux pages;  A.Trouillard indique à Ernest
Laurain qu’il viendra le voir à Laval le 4 septembre, avec M.Geslot, adjoint au Maire de Louverné pour
chercher des documents concernant la fontaine de l’Euche.

*

109-1er septembre 1926-Mayenne- un feuillet double écrit sur deux pages; le Dr Morisset informe Ernest
Laurain que les demoiselles Gouault (de Mayenne), reçoivent trois bulletins et qu’un seul leur suffit. Elle
tenaient à payer la cotisation de leur frère décédé en plus des leurs. Elles estiment ainsi coopérer à une bonne
œuvre.

*

110-1er septembre 1926-Rennes-carte postale écrite recto-verso; Henri Sée a renvoyé ses épreuves corrigées
à Ernest Laurain. Il l’informe qu’il a commencé à rédiger l’étude sur le commerce des toiles de 1786 à 1795
d‘après les papiers Piquois. Les registres Guyard lui fourniront une matière plus riche et pour une époque
encore  moins  travaillée.  Sur  la  famille  Piquois,  l’étude  d’Ernest  Laurain  (?)  fournit,  croit-il,  tous  les
renseignements désirables. Il lui demande si il compte la publier.
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111-4 septembre 1926-Sablé-carte de couleur bleue écrite recto-verso; M.de Beauchesne, ravi d’avoir reçu
les membres de la Commission à la Roche-Talbot, adresse à Ernest Laurain et à M.Hubert, un certain nombre
d’exemplaires du journal de Sablé relatant l’excursion conjointe des sociétés savantes de l’Orne et de la
Mayenne.

*

112-4 septembre 1926-Senlis- feuillet double écrit sur quatre pages; D.Courtillé écrit à Mme Laurain pour la
remercier de son accueil, lors de son séjour à Laval.

*

113-5 septembre 1926-Rennes- feuillet double écrite sur deux pages; Henri Sée adresse à Ernest Laurain son
travail sur la période de 1786-1795 d’après les papiers Piquois. Le principal intérêt de cette étude, ce sont
quelques  conclusions  qui  s’en  dégagent  sur  l’influence  de  la  crise  révolutionnaire  et  de  la  baisse  des
assignats sur le commerce et l’industrie des toiles. On voit qu’à mesure que le papier-monnaie s’avilit, le
commerce prend de plus en plus un caractère spéculatif. Ne voyons-nous pas aujourd’hui se produire un
phénomène analogue?(..) Les copies des lettres de Guyard,  d’autres égard, ne sont pas moins intéressantes.

*

114-7 septembre 1926-Angers- feuillet double écrit sur quatre pages et un feuillet simple écrit au recto;
E.Queruau-Lamerie entretient Ernest Laurain d’une correspondance qu’il a échangée entre 1903 et 1909,
avec  M.de  Closmadeuc  (Vannes),  concernant  pour  sa  plus  grande  part  Pierre  Mercier  La  Vendée et  sa
famille.

«J’avais pu relever au lion d’Angers, les actes de naissance de Pierre, de sa sœur Lucrèce etc.. J’ai
donc relu l’article de M.Gauchet qui répond à toutes questions posées par M.de Closmadeuc. Sur l’une
d’elle, je suis plus affirmatif que M.Gauchet sur la personne du petit Jonathas.

Ce nom de Jonathas que Cadoudal donne souvent à Pierre Mercier était  sans doute son nom de
guerre. Or, sa sœur Lucrèce, la fiancée de Georges, était venue voir son frère et avait amené avec elle son
plus jeune frère, Félix-Elie, né en 1781. Celui-ci avait sans doute voulu rester près de son aîné et fut employé
par Cadoudal à porter sa correspondance aux bandes affiliées et même dit-on, jusqu’au quartier général de
d’Andigné aux environs de Segré, son jeune âge ne le faisant pas regarder comme un combattant sérieux en 
1797. Ce qui le prouverait selon moi, ce serait une lettre de Cadoudal à sa  tantine (peut-être la mère de
Pierre-Mercier) en 1801, pour demander que Lucrèce vienne le rejoindre «sans amener le petit Jonathas».

Autre question que M.de Closmadeuc eut voulu élucider, c’est celle de connaître le nom de la femme
qui a écrit  une lettre adressée au ctoyen Mercier à Lorient,  datée de Laval le 20 janvier 1797 et signée
seulement ton amie. Lettre saisie et déposée aux Archives du Morbihan, L.266, dont je possède une copie de
la main de M.de Closmadeuc. (..) On y lit cette phrase, Ma petite parle. Je ne puis croire comme le suppose
M.de Closmadeuc que cette  lettre  fut  de  Lucrèce.  Mais  cette  petite  qui  parle ne serait-elle  pas  la  fille
naturelle de Pierre Mercier.

Dans une lettre écrite à son père des prisons d’Auray en 1794, il dit qu’il a un secret à lui confier
avant de mourir, un secret qui intéresse au plus haut point sa famille, et qu’il désire déposer dans le sein de
son père ou d’un ami. Ce secret ne serait-il point sa liaison avec l’amie de Laval. Dans sa lettre celle-ci  parle
de la Société de Laval, de Tesseire qui a disparu depuis huit jours, de l’arrestation des abbés Jaunay et Fayou,
qu’elle  a  pu  voir  dans  leur  prison.  C’est  du  reste  une  femme intelligente  qu’il  me  semble  impossible
aujourd’hui de reconnaître».

*

115-7 septembre 1926-Laval- feuillet double à en-tête des Archives de la Mayenne, écrit sur trois pages;
Ernest Laurain écrit au propriétaire du château de Bourgon, le comte de Molitor au sujet du calvaire présent
sur sa propriété.
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«La visite du presbytère de Montourtier, après celle de Bourgon, m’a, par un rapprochement  forcé,
suggéré, quant à l’origine de votre calvaire , une idée que je me permets de vous soumettre.

Le tympan  de la porte du presbytère est orné d’armoiries et où l’on voit 3 molettes, 2 et 1. On
retrouve les mêmes armoiries au presbytère de Marcillé-la-Ville.  Ce sont celles d’une famille de Bellée,
connue dans le Passais. Or à Marcillé-la-Ville, il y eut successivement et sans interruption de 1549 à 1632,
cinq prieurs-curés dans la famille de Bellée. Le premier, François de Bellée, qui mourut en 1576, était en
même temps curé de Montourtier, dont il résigne le bénéfice e 1567.

C’est lui évidemment qui fit construire le presbytère de Montourtier, et c’est à lui, probablement,
qu’est dû votre calvaire, puisqu’il est, si je puis dire, timbré de ses armes. La légende tombe donc de ce fait.

Mais les Bellée étaient alliés aux Montecler (la généalogie note le mariage de       Montecler avec     
de Bellée, en 15   et les Montecler étaient seigneurs de Bourgon. Si le meurtre de Renée Nepveu,

femme de Louis de Montecler,  sieur de Courcelles et gouverneur de Laval pendant la Ligue, eut lieu à
Montecler  et  non à  Bourgon,  entre  1568 et  1575,  il  a  dû néanmoins  frappé  l’imagination  des  gens de
Bourgon, d’autant que Louis de Montecler était le tuteur de ses deux nièces héritières de Bourgon, et qu’il
dut y habiter. Un rapport de cause à effet était facile à établir entre le meurtre et l’érection du calvaire  ;
l’imagination populaire n’y manqua pas.

Peut-être quelque pièce de votre chartrier confirmerait-elle ce que je vais avoir l’honneur de vous
écrire et nous renseignerait-elle sur la date où a été construit votre calvaire. Mais pour moi, le doute est
impossible: il est l’œuvre du curé de Montourtier, François de Bellée».

*

116-9 septembre 1926-Mayenne- feuillet double dactylographié sur quatre pages; Gabriel Hubert se prépare
à rédiger le compte-rendu de l’excursion annuelle de la Commission et demande quelques précisions à ce
sujet à Ernest Laurain.

Il  l’informe aussi que la prison de Mayenne doit être désaffectée par suite de la suppression du
Tribunal. Le curé de Mayenne a du écrire à la Préfecture pour demander qu’on lui donne les statues et les
ornements qui se trouvent dans la chapelle du château. Mes deux statues sont bien, mais j’ignore ce qu’il y a
comme ornements. Il ne s’agirait pas de lui donner toutes ces choses pour les brocanter, comme il veut le
faire pour les vitraux. Je vous informe de cette démarche qu’il compte faire ou qu’il va faire pour que vous
puissiez surveiller et agir.

*

117-9 septembre 1926-Montsurs- carte (9,5x13,5) à en tête du château de Bourgon écrite recto-verso ; le
Comte de Molitor remercie Ernest Laurain des «très intéressants détails qu’il a eu la bonté de lui adresser au
sujet de son calvaire». Il avait remarqué la similitude des armes gravées sur le calvaire avec celles de la porte
du presbytère, mais dépourvu de renseignements précis à ce sujet, il pensait que le presbytère avait été érigé
par les constructeurs du calvaire. Il tachera de trouver dans son chartrier (très en désordre) un renseignement
à ce sujet et s’empressera de le lui faire parvenir.

*

118-11  septembre  1926-Sablé-  feuillet  bleu  de  format  horizontal,  écrit  recto-verso;  M.de  Beauchesne
informe Ernest Laurain qu’il lui adresse les deux premiers chapitres de l’Histoire d’Ambrières. Il y joint un
petit compte-rendu de leur passage à La Roche-Talbot publié dans les Débats.

*

119-21 septembre 926-Sablé-feuillet bleu de format horizontal, écrit recto-verso; M.de Beauchesne informe
Ernest Laurain qu’il a terminé la rédaction des chapitres 3,4 et 5 de l’Histoire d’Ambrières et aura tôt fait le
6e; il ne lui en restera plus que deux à rédiger. Il les enverra après avoir reçu les épreuves des premiers.
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120-21 septembre 1926-Rennes-carte-postale écrite recto-verso; Henri Sée indique à Ernest Laurain qu’il a
terminé le registre Delauney. Pour l’ancien régime il ne contient rien de bien nouveau mais pour la période
1789-1798, il est fort intéressant. Il a terminé son mémoire sur les Guyad-Morinière et le lui soumettra. Il
attribue le registre à Delaunay de Fresney, d’après les indications d’Ernest Laurain, n’ayant trouvé à cet
égard aucune précision.

*

121-24 septembre 1926-Bais- feuillet double écrit sur quatre pages; Suzanne Laurain écrit à ses parents
alors qu’elle est en vacances avec sa sœur chez les Janvier, à Bais. Elle leur  le récit de leurs occupations.

*

122-  24  septembre  1926-Bais-  feuillet  double  écrit  sur  trois  pages;  Madeleine  Laurain donne  de  ses
nouvelles à ses parents alors qu’elle séjourne avec sa sœur à Bais.

*

123-26 septembre 1926-Paris- feuille grand format, écrite recto-verso;  Edouard Binard (?), professeur de
musique, adresse ses conditions tarifaires à Mme Laurain, pour donner des leçons à ses filles, succédant à
Mme Bouchet-Aubert dans cette mission.

*

124-28 septembre 1926-La Roche-Pichemer-  feuillet  bleu écrit  au verso;  M.d’Ozouville informe Ernest
Laurain qu’il sera absent le 31 pour l’accueillir avec M.Tournouër; connaissant bien La Roche, il pourra lui
servir de guide et lui montrer la grande cheminée de la bibliothèque, mais sans aller au-delà de trois ou
quatre personnes.

*

125-28 septembre 1926-Mayenne- carte-postale illustrée (Evian-buvette Cachat), dactylographiée au verso;
G.Hubert a eu un entretien avec M.de Molitor et lui a proposé qu’Ernest Laurain lui classe son chartrier,
même sommairement.. Il pose des jalons.

*

126-1er  octobre  1926-Dijon-  feuille  grand  format,  écrite  recto-verso;  André  Bourrée remercie  Ernest
Laurain de lui avoir adresser des renseignements sur la famille Bichain. Il va rédiger une notice sur cette
famille du Maine.

«En rapprochant tous les documents, il  me semble que l’abbé Angot commet une erreur pour la
filiation du secrétaire du Roi, il le dit fils de François B. alors docteur en médecine à Ernée en 1755, alors
que  l’acte  des  Archives  de  la  Mayenne  B  1684  paraît  lui  donner  comme père  Guillaume,  docteur  en
médecine à Ernée, puisque J.Bte B., curé de Désertines, et François B., curé de St Hilaire, sont ses oncles.
Cette dernière filiation cadre mieux avec les dates».

*

127-  7 octobre 1926-feuillet horizontal de couleur bleue, écrit recto-verso;  M.de Beauchesne demande à
Ernest Laurain de lui indiquer la date de la prochaine réunion de la Commission à Laval. Il doit lui remettre
un assez gros travail, de la valeur de deux articles.
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128-6 octobre 1926-Mayenne- feuillet double ligné, dactylographié sur quatre pages;  Gabriel Hubert fait
part à Ernest Laurain des raisons qui l’ont empêché d’aller l’accueillir à la gare, lors d’une récente visite à
Mayenne Il venait d’apprendre «que sa mère avait un cancer, que son frère commençait une tuberculose et
que son beau-père est en train de mourir d’un cancer. Il  est  désemparé ;  tous ses projets sont remis en
question».

*

129-16 octobre 1926-Clermont-de-l’Oise- feuillet double écrit sur deux pages; le Dr Parmentier demande à
Ernest Laurain de lui indiquer quelles sont les statues à photographier à Auville. Il l’informe par ailleurs que
l’abbé Beaudry avait enfin donné sa démission de notre société.

*

130-21 octobre 1926-Rennes- feuillet double, écrit sur trois pages: Henri Bourde de La Rogerie adresse à
Ernest Laurain deux ouvrages empruntés pour lui à la Bibliothèque de la ville: la Biographie bretonne de
Levot et la Biobliographie de Kerviler pour leur notices sur Boishardy.

Il lui précise que l’histoire de la Chouannerie dans le pays de Fougères a été assez sérieusement
étudiée  par  M.Emile  Pautrel,  Président  de  la  Société  d’Archéologie  de  Fougères.  Cette  compagne  a  la
spécificité  de  ne  rien  publier;  elle  consacre  toutes  ses  ressources  à  des  fouilles  et  à  des  travaux  de
consolidation. Il est actuellement noyé par les papiers des quatre tribunaux et des deux sous-préfectures
supprimés.

*Prosper-Jean  Levot  (1801-1876)-  Bibliothécaire  et  historien-  a  publié  en  deux  tomes  une  Biographie
Bretonne (1852 et 1857)

*René Pocard du Cosquer de Kerviler (1842-1907)- Ingénieur, archéologue et biographe- Son Répertoire
général de Bio-bibliographie bretonne, publié entre 1886 et 1908 pour les lettres de A à G, a été continué par
l’abbé Louis Chauffier.

*

131-23 octobre 1926-Laval-feuillet double, écrit sur une page;  Guy Ramard adresse à Ernest Laurain , la
lettre de son ami Dubreuil-Chambardel, médecin à Tours qui s’intéresse tout spécialement à la Préhistoire et
à l’Histoire de la Médecine. Pourra-t-il lui adresser une documentation utile?

*

132-25 octobre 1926-Rennes-feuillet double écrit sur deux pages; Henri Sée retourne à Ernest Laurain son
manuscrit revu et augmenté. Il a du laisser de côté bien des données concernant Cadix et le commerce avec
l’Amérique espagnole; cela aurait débordé le cadre de son étude.

*

133-26 octobre 1926-Laval-feuillet double à en-tête de la Mairie de Laval; Eugène Jamin, Président de la
Commission  des  Hospices  et  Bureau  de  Bienfaisance,  informe  Ernest  Laurain  que  la  Commission
administrative des Hospices et Bureau de Bienfaisance ne croient pas devoir accepter son offre de recevoir
leurs archives au Dépôt des Archives.

Ces Messieurs estiment qu’il est plus commode pour eux de conserver tous ces documents dans leurs
bureaux afin de pouvoir les consulter sans retard en cas de besoin. Mais ils ont prêts à les communiquer, sans
déplacements, aux savants et aux érudits qui manifesteraient le désir de les consulter.

*Eugène Jamin (1863-1937)- Imprimeur à Laval- Maire de Laval de 1914 à 1933- Président du Conseil
Général en 1919 et Sénateur de la Mayenne en 1924.
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134-26 octobre 1926-Tours- feuille grand format, écrite au recto;  Louis Dubreuil-Chambardel remercie
Ernest Laurain d’avoir répondu à sa demande. Il va se procurer l’Histoire de l’Hôpital de Château-Gontier.
Il prépare un travail sur l’assistance aux malades, aux Xe -XIe et XIIe s. Il lui serait obligé s’il pouvait lui
communiquer ce que l’on connaît sur l’aumônerie Saint Julien de Laval au 12e et de l’aumônerie de Mayenne
au XIe s.

* Louis Dubreuil-Chambardel (1879-1927)- anthropologue, archéologue, médecin-anatomiste – journaliste
sous le pseudonyme de Raoul Leclerc.

-Les médecins de l’Ouest de la France aux XI et XIIe s: études sur la médecine en France du Xe au
XIIe s, Paris, 1914.

*

135-5 novembre 1926-Mayenne- feuillet  double quadrillé,  dactylographié sur quatre  pages;  G.Hubert a
visité le château de La Roche-Pichemer à l’invitation de M.d’Ozouville. Il lui  remis quelques notes sur le
château et un calque de l’album Chomereau. Qu’est ce que cet album? Où se trouve l’original?

Les vitraux de la Mayenne sont classés.

*

136-9 novembre 1926-Tremblay (Ille et Vilaine)-feuillet simple à en-tête du Dr Delusier, écrit au recto; le Dr
Delusier demande à Ernest Laurain de bien vouloir rechercher des informations concernant un prêtre du om
de Dubuisson Thomas-René, né à Laval en 1787, curé de Barville (Loiret) et mourut pendant les massacres
des 2 et 3 septembre 1792.

*

136bis-9 novembre 1926-Alençon- feuillet simple à en-tête des Archives de l’Orne ;  R.Jouanne remercie
Ernest Laurain d’un envoi de documents. Il l’interroge sur des actes de Domfront .

*

137-17 novembre 1926-feuillet double, écrit sur deux pages; Louis de Monti fait part à Ernest Laurain de
renseignements concernant Jublains.

«Le dossier de Jublains aux Beaux-Arts commence à l’année 1837. Un assez grand nombre de pièces
pour les années 1844 et 1845. On y voit des rapports de Mérimée, de de Caumont, du Préfet de la Mayenne
Parran. On saute après jusqu’en 1869, année assez fournie. Puis rien jusqu’en 1898. Entre 1898 et 1905, un
assez grand nombre de rapports des Préfets et Secrétaires généraux de la Préfecture, de M.Darcy, de Lucien
Magne etc.

Aux dates indiquées de 1858 à 1869, il n’a rien trouvé de l’ingénieur Magdeleine. De ce dernier il
n’a trouvé que trois rapports: un de 1842 et deux de 1843. Il les a copiés et les lui adresse».

*Antoine Félix Parran (1800-?)- Préfet de la Mayenne du 9 juillet 1836 au 9 décembre 1845.

*

138-20 novembre 1926-Boulogne- feuillet double écrit sur trois pages, contenant une carte de visite, écrite
recto-verso; Marthe Louvier remercie sa tante et son oncle, de leur cadeau de mariage. René Louvier, son
mari, qui ne connaît pas encore cette partie de la famille de son épouse, la remercie et précise que leurs
occupations ne leur permettront pas une correspondance suivie.
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139-3 décembre 1926-Rennes- feuillet simple à en-tête des Archives d’Ille et Vilaine, écrit au recto; Henri
Bourde de La Rogerie demande à Ernest Laurain de lui adresser le n°149 du Bulletin de la Commission, qui
manque à leur collection.

*

140-4 décembre 1926-Poitiers- feuillet double écrit sur trois pages; René Delaunay adresse à Ernest Laurain
un certain nombre de ses travaux constituants la suite de son Histoire d’Ernée.

« J’espère de cette façon sauver de l‘oubli quelques pages d’histoire du Bas-Maine et je ne connais
personne qui ait entrepris une étude générale du pays d’Ernée, partie du Maine si ignorée. Sur Pontmain et sa
châtellenie notamment, j’ai un certain nombre de pièces des XVe et XVIIe et je me ferai un plaisir de les
déposer dans vos archives départementales à première occasion. J’ai aussi un manuscrit que me donna, il y a
quelques années Monsieur Grosse-Duperon, sur la léproserie de Sait Jacques de Mayenne; tout cela, ainsi
que d’autres documents, est à votre disposition (..) Je ne vois pas la possibilité de faire autrement et mes
frères décédés et qui étaient aussi des chercheurs faisaient partie de la Commission Historique de la Mayenne
dès le 1er jour de sa naissance en 1878 (..)

Le ou les registres de la Commission Clément (condamnation à Ernée) pourraient-ils être envoyés
pour que je les consulte, cet hiver aux Archives de la Vienne?».

*

141-7 décembre 1926-Mayenne- feuillet double dactylographiée sur deux pages; G.Hubert adresse à Ernest
Laurain la suite de son compte-rendu de l’excursion annuelle de la Commission.

*

142-10 décembre 1926-Rennes- feuillet double écrit sur trois pages; Henri Sée adresse à Ernest Laurain les
cotes de capitation de deux correspondants rennais des Piquois.

M.Horra,  professeur  à  l’Université  de  Madrid,  lui  a  demandé  un  petit  article  pour  une  revue
espagnole; il va donc pouvoir utiliser les lettres du fonds Pousteau qui dépassaient un peu le cadre de son
mémoire; cela montre le grand intérêt que présentent des correspondances commerciales.

Il est bien regrettable que «le tarif» vous ait empêché d’avoir des documents semblables pour Laval
et les villes du Bas-Maine».

*

143-13 décembre 1926-Tremblay- feuillet simple, écrit au recto; le Dr Delusier remercie Ernest Laurain des
renseignements qu’il lui a adressés.

*

144-14 décembre 1926-Mayenne- feuille  double  écrit  sur  deux pages;  le  Dr Morisset adresse  à Ernest
Laurain le manuscrit de «l’Assistance aux Aliénés», question qui n’avait pas été,plus que la lèpre, étudiée
pour le Bas-Maine.

«L’assistance  aux  fous  n’est  plus  inédite  que  l’assistance  aux  épidémies.  Mais  dans  ce  dernier
chapitre, les portraits de Ponthault que M.Goupil possède, feraient peut-être plus plaisir et à leur descendant
notre collègue André Ponthault et aux lecteurs du Bulletin».

*

145-16 décembre 1926-Mayenne- feuillet double écrit sur une page; le Dr Morisset écrit à Ernest Laurain
pour lui demander de rectifier une erreur sur la première page de son manuscrit.
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146-18 décembre 1926-Paris- feuillet double à en-tête de Louis Carré Orfèvrerie ancienne, dactylographié au
recto;  Louis  Carré qui  achève  une  étude  d’ensemble  sur  l’histoire  de  la  vaisselle  d’argent  en  France,
demande à Ernest Laurain si ses archives conservent la trace des anciens poinçons dont se servaient les
gardes de la Communauté des Orfèvres de Laval,  ainsi que s’il  a connaissance des anciens poinçons de
charge et de décharge des fermiers ou sous-fermiers du droit de marque, apposés dans sa région.

*

147-18  décembre  1926-Paris-  même  lettre  que  la  précédente  adressée  au  Président  de  la  Commission
Historique et Archéologique de la Mayenne.

*

148-22 décembre 1926-Vitré- feuillet simple à en-tête de S.Bougenot, avoué, écrit au recto; S.Bougenot
demande à Ernest Laurain des informations sur les orgues anciennes de la Mayenne, pour un neveu qui,
élève en troisième année à l’École des Chartes, fait une thèse sur les orgues jusque vers 1650.

Il voit assez souvent M.Bourde de La Rougerie avec qui il prépare la publication des comptes de
Mme de Sévigné, conservés aux Rochers.

*

149-22 décembre 1926-Nuillé-sur-Vicoin- feuillet double quadrillé, écrit sur une page; A.Bézier,  curé de
Nuillé-sur-Vicoin indique à Ernest Laurain que Mme d’Aligre ne permet pas de photographier Lancheneil.

*

150-23 décembre 1926-Rennes- feuillet double écrit sur deux pages; H.Bourde de La Rogerie demande à
Ernest  Laurain  l’adresse  de  M.Delaunay  pour  le  remercier  du  don  qu’il  vient  de  faire  aux  archives.
Documents intéressants pour les paroisses de Vitré. Vers 1876-1890, il y avait une guerre considérable entre
les fidèles de Notre-Dame et les fidèles de Saint Martin.

*

151-23 décembre 1926-Mayenne- feuille simple, de format horizontal, dactylographiée au recto; G.Hubert
présente ses vœux à Ernest Laurain. Il va recevoir le Bulletin archéologique et un exemplaire du Dictionnaire
de la Gaule.

*

152-26 décembre 1926-Rennes- carte-postale, écrite recto-verso; Henri Sée retourne à Ernest Laurain un jeu
d’épreuves, lui adresse un article de la Société de Pontpéan, où il est question des Danycan.

*

153-27 décembre 1926-Mayenne- feuillet double bordé de noir, dactylographié sur deux pages; A.Ponthault
adresse ses vœux à Ernest Laurain et lui confie combien ses recherches sur les Ponthaud sont difficiles.

*

154-27  décembre  1926-Angers-feuillet  double  écrit  sur  quatre  pages;  E.Queruau-Lamerie se  déclare
intéressé par le contenu du Bulletin de 1926 mais déplore le manque de contributions.
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155-27 décembre 1926-feuillet double écrit sur trois pages; E.Queruau-Lamerie adresse ses vœux à Ernest
Laurain et lui redit combien il s’ennuie.

*

156-27 décembre 1926-feuillet double bordé de noir, écrit sur deux pages;  Paul Tisseau annonce à Ernest
Laurain la  parution de son livre  sur  la  Marquise  de Créqui  et  lui  demande quels  sont  les  journaux du
département qui pourraient lui consacrer un compte-rendu.

*Paul Tisseau: Prix Narcisse Michaut en 1927, décerné par l’Académie Française, pour son ouvrage  La
Marquise de Créqui.

*

157-31 décembre 1926-Mayenne- feuillet simple de format horizontal, écrit recto-verso; G.Hubert adresse
ses vœux à Ernest Laurain et espère le rencontrer le 9, à Laval  où il viendra pour entendre la conférence de
Jouanne.

*

Documents non datés

158- carte de visite bordée de noir au nom de Raphaël Janvrin portant des références de documents.

*

158 bis- carte illustrée d’un chat (8,5x4,5) écrite au verso ; Paul Paillard présente ses vœux à Madeleine ,
fille des époux Laurain

*

159-  Rennes-  carte-postale  écrite  recto-verso;  Henri  Sée remercie  Ernest  Laurain  pour  l’envoi  d’une
documentation concernant la période de 1802 à 1826.

*

160- Rennes- carte-postale écrite recto-verso;  Henri Sée  remercie Ernest Laurain des documents qu’il  a
reçus par l’intermédiaire de M.Bourde de La Rougerie.

*

161-Château-Gontier-  feuillet  double,  écrit  sur  trois  pages;  René Gauchet  entretient  Ernest  Laurain  de
l’excursion prévue et  propose que les voyageurs provenant  de Château-Gontier  rejoignent la caravane à
Saint-Denis-d’Anjou.

*

162-Rennes- feuillet double écrit  sur deux pages; Henri Sée interroge Ernest  Laurai sur un travail  paru
récemment concernant l’industrie de la toile dans le Bas-Maine

*

163-Saint-Quay-Portrieux- feuille grand format de couleur bleue, écrite au recto ; le Baron de Landevoisin
regrette de ne pouvoir être présent au château des Places à Daon pour accueillir la Commission. Il auront
toute facilité pour visiter l’Escoublère.
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164-feuille grand format écrite recto-verso;  Marie-Thérèse,  nièce de Mme Laurain, écrit  à celle-ci pour
prendre de ses nouvelles et lui en donner des siennes.


